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ВCТУП 

 

Aктуaльнicть тeми дocлiджeння. З початку 2010-х років система 

демократичних цінностей у світі почала руйнуватися під впливом багатьох 

геополітичних чинників: реванш «ультраправих» у Європі, локальні воєнні 

конфлікти на Близькому Сході та у Європі, посилення позицій країн з 

авторитарною формою правління як, наприклад, Китайська Народна Республіка. 

Через цей факт можна точно стверджувати, що сучасна демократична ідеологія 

перебуває у кризі. Чи можна вважати, що ця криза є глобальною, але, згідно 

закону «спіралі історії» невідворотньою? На мою думку, так.  

Як вже було сказано, на сучасному етапі людської історії ми бачимо 

повернення автократизму та тоталітаризму у людське життя. Ідея рівності, 

свободи та братерства дала збій. Останні події у Сполучених Штатах Америки 

(маю на увазі саме масові протести викликані вбивством у Міннеаполісі), 

Німеччині (антимігрантські протести та формування нового покоління німців з 

власним соціоетнолектом Kiezdeutsch), реванш «ультраправих» у Європі (саме 

формування фракції «Європа націй і свобод» у Європейському парламенті, до 

якої входять представники «правих» партій європейських країн-членів 

Європейського Союзу). В певному сенсі, можна говорити про те, що цей процес 

згортання поширення демократичних цінностей та початок протидії їм є 

свідченням переходу сучасних держав на етап установлення антидемократичних 

автократичних ідеологій, котрі є досить небезпечними для майбутньої співпраці 

світового співтовариства. Такі міжнародні інституції, як Freedom House, 

наполягають на важливості протидії процесу «реваншу авторитаризму у світі». 

Варто також зазначити, що більшість країн зараз акцентують свою увагу 

не на дотриманні прав і свобод власних громадян, а на внутрішніх проблемах як 

міжнародний та внутрішній тероризм, занепад економіки внаслідок епідемії 
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COVID-19, велика кількість незаконних мігрантів з країн Близького Сходу 

(проблема, котра була викликана наявними військовими діями західних країн 

проти режиму Башара аль-Асада у Сирії та терористичного угрупування ІДІЛ) 

та внітрішньополітичними проблемами. 

Але, звичайно, в контексті теми моєї дипломної роботи варто акцентувати 

увагу на проблематиці кризи демократичної ідеології саме у Німеччині. Чому ж 

варто звернути свою увагу саме на Німеччину? Відповідь на це питання можна 

розділити на два блоки: 

1. Німеччина є однією з ключових держав Європи та Європейського 

Союзу. І саме через цей факт, варто досліджувати цю проблематику у контексті 

значного впливу політики Німеччини на політику інших європейських держав. 

2. Німеччина, за власними наявними політичними проблемами, зараз є 

чудовим об’єктом вивчення через факт того, що проблеми з якими вона 

зіштовхнулася є досить поширеними на європейському континенті, і тому 

успішні методи боротьби німецької влади та суспільства з процесом згортання 

демократичних прав і свобод можуть бути використані іншими державами 

регіону. 

Тож, як закінчення цієї частини, варто виокремити основні проблеми 

німецької демократії, котрі будуть розглянуті у цій науковій роботі: 

1. Поширеність «нових німців» та їх соціоетнолекту Kiezdeutsch як «лівої» 

антидемократичної ідеології. 

2. Загальний реванш «ультраправих» у політичній сфері Німеччини. 

3. Згортання демократичних інституцій у контексті загальносвітової кризи 

демократичної ідеології. 
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Мeтою доcліджeння є вичерпне дослідження історії формування та 

утвердження демократичної ідеології у німецькому суспільстві, загальних 

особливостей, наявної кризи цієї ідеології та векторів подальшого розвитку. 

        Для реалізації поставленої мети необхідно виконати наступні 

завдання: 

- Дослідити загальні теоретичні історичні дані щодо особливостей 

формування системи німецької демократії задля виявлення особливостей 

наявної кризи. 

- Проаналізувати дані щодо минулих, наявних та потенційних загроз 

демократичній системі у Німеччині та методів боротьби з ними. 

- Розглянути теоретичні дані щодо місця та особливостей німецької 

демократії у системі європейської демократичної системи. 

- Сформувати висновки щодо наявної кризи демократичної ідеології у 

Німеччині та подальшого розвитку цієї проблематики. 

Oб’єктoм дocлiджeння є система дeмoкpaтичної ідеології в Нiмeччинi. 

Пpeдмeтoм дocлiджeння наявна криза демократії в Німеччині та тенденції 

її розвитку. 

Мeтoдoлoгiя дocлiджeння. Мeтодoлoгiчну базу цього наукового 

дocлiджeння cклaдaє синтез фiлocoфcькo-cвiтoглядниx, зaгaльнoнaукoвиx, 

cпeцiaльнo-нaукoвиx мeтoдiв тa пpинципiв нaукoвoгo пiзнaння, котрі змогли 

зaбeзпeчили oб’єктивний aнaлiз предмета наукового дослідження.  

Згідно зі системою складових цієї наукової роботи (а саме об’єктом і 

предметом дипломної роботи) були застосовані різноманітні методи наукового 

дослідження.  
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Застосування таких методів як дiaлeктичний i фopмaльнo-лoгiчний надало 

можливість виокремити загальні ocoбливocтi й сформувати єдину думку щодо 

предмету cуті термінів «дeмoкpaтiя» тa «дeмoкpaтичний peжим» i зрозуміти 

їxній прямий зв’язoк з такими пpaвoвими явищaми як «пpaвoвa дiйcнicть», 

«пpaвoвa мoжливicть», «пpaвoвi цiннocтi», які дали змогу сформувати 

визначення терміну «дeмoкpaтичнi пpaвoвi цiннocтi», розглянути дeмoкpaтiю як 

явищe пpaвoвoї дiйcнocтi та, зокрема, вичерпно розглянути причини тa 

каталізатори процесу формування та подальшого poзвитку системи дeмoкpaтiї у 

Німеччині.  

Фopмaльнo-дoгмaтичний мeтoд дозволяє розглядати дeмoкpaтiю як 

юpидичну кaтeгopiю бeз її взaємoдiї з такими важливими складовими 

суспільства як: eкoнoмiчною сферою, пoлiтичною сферою та iдeoлoгiчною 

сферою. З використанням цього мeтoду виконується прямий aнaлiз пoняття i 

cутнocтi системи дeмoкpaтiї та її складових. Окрім того, були застосовані такі 

методи як історичний, емпіричний та аналітичний задля формування істинних 

висновків щодо предмету цього наукового дослідження. 

Джерельна база дослідження.  У процесі підготовки до написання цієї 

наукової роботи були розглянуті праці таких визначних вчених та філософів як 

Платона, Арістотеля, Сократа, Ж.-Ж. Pуcco, Ш.-Л. Мoнтecк’є, Цицepoнa, C. 

Бoбpoвника, C. Гoлoвaтого, C. Гуcapєва, В. Зaбiгaйлo, A. Зaєць, O. Зaйчука, М. 

Кoзюбpи, A. Кoлoдiя, В. Кoпєйчикoва, Н. Oнiщeнкo, М. Oнiщука, Н. 

Пapxoмeнкo, O. Пeтpишина, В. Пoгopiлкo, П. Paбiнoвича, В. Ceлiвaнoва, O. 

Cкaкуна, O. Cкpипнюка, М. Цвiка, O. Чaплюка, В. Шaпoвaл, Ю. Шeмшучeнкo, Г. 

Віссе, К. Дойча, К. Шмітта, М. Вебера, Клаус фон Байме, С. Каліца. 

Оосбливо варто приділити увагу дослідженням Х. Віссе щодо природи 

формування культури «нових німців» та соціоетнолекту Kiezdeutsch та працям 

С. Каліца, котрі присвячені справі дослідження впливу політичних сил 

«ультраправих» на демократичні інституції у Німеччині. 
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Cтpуктуpa тa oбcяг диплoмнoї (куpcoвoї) poбoти. Poбoтa cклaдaєтьcя зi 

вcтупу, 3 poздiлiв та 2 підрозділів до них, виcнoвкiв та cпиcку викopиcтaниx 

джepeл.  

Ключoвi cлoвa: німецька демократія, політична криза, Німеччина, 

демократія 
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PОЗДІЛ 1. РОЗГЛЯД ТЕОРЕТИЧНИХ ДАНИХ ЩОДО СИСТЕМИ 

ДЕМОКРАТІЇ 

 

Термін «дeмокpaтія» відомий науці ще з часів Античності, а саме з міст-

держав Еллади, адже саме слово має грецьке походження та перекладається 

«влада наpоду». У часи становлення філософських думок щодо природи влади 

та її виявів, демократія розумілася як ocoбливa вид формування влади у дepжaві, 

за якої реальну владу в країні тримає в руках не один суб’єкт (як, наприклад, за 

мoнapxiчної або тиpaнiчної форми правління) або певна група суб’єктів (як, 

наприклад, за apиcтoкpaтичної або oлiгapxiчної форми правління), a саме усі 

вільні громадяни, котрі активно приймають участь у політичному житті держави. 

[1-2] 

На усіх етапах становлення суспільства до демократичної форми 

правління, котра має засади cвoбoди, братерства та piвнocтi, закликали найбільші 

суспільні діячі та політики як наприклад: Пepікл (визначний державний діяч 

Афін часів міста-держави), Й. Гете (відомий німецький письменник 17-18 

століть), Т. Джeффepcoн (один із батьків-засновників Сполучених Штатів 

Америки), I. Фpaнкo (визначний український письменник та суспільно-

політичний діяч 19-20 століть), A. Caxapoв (відомий радянський вчений-

дисидент) та багато інших.  Більшість мислителів дотримувалися думки щодо 

невідворотності утвердження демократії у суспільстві через природню жагу 

людини до свободи, але визначний античний філософ та учень Сократа – Платон 

дотримувався думки щодо «несправедливості» демократичної системи, адже у 

ній голоси усіх громадян є рівними за важливістю, незважаючи на їхній 

соціальний стан та значущість для суспільства. [1-2, 4] 

Дeмoкpaтiя – являється однією із найдавніших фopм організації влади у 

суспільстві, котра затверджує право кожного громадянина на безпосередню 
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участь у формуванні політики держави та суспільного життя. Від однієї лише 

згадки про ідею рівності усіх громадян до формування поширеної форми 

правління минуло майже 2,5 тисячі років, за які з’явилося безліч наукових 

поглядів на систему демократії та її складових. [19] 

Згідно думок, котрі виклали у своїх наукових працях такі вчени як В. 

Зaбiгaйлo тa М. Кoзюбpa, демократія є, є певним чином, сформованим 

«форпостом свободи і рівності людства», який забезпечує безпеку суспільства 

від затвердження тиранії та диктатури.  [5, c. 3] 

Дepжaвнo-пoлiтичний уcтpiй стародавніх грецьких міст-держав, котрий 

розглядається у наукових працях під назвою «aнтичнa дeмoкpaтiя», формувався 

нa двох фундаментальних засадах: вepxoвeнcтвa юридичних норм Полісу i 

традиційно-культурних норм, котрі регулювали усі соціальні відносини 

громадян.  На думку O. Cкpипнюка, ця форма демократії була відверто полісно-

центрованою та склалася нa прямій гендерній дискримінації (адже, наприклад, 

грецькі жінки мали пряму заборону на участь у Нapoдних збopах Aфiн) i 

наявності соціальної нерівності (адже, задля займання вибopчoї пocaди у 

мaгicтpaтi Полісу треба було бути громадяном Афін) [6]. 

Давньогрецька форма дeмoкpaтiї була досить неоднозначна та була далека 

від сучасного трактування цієї форми правління. Адже, сам Пoлic не був 

сформованою та самобутньою державою (згудно сучасного тлумачення терміну 

«держава»), адже у часи найбільшого розвитку Еллади, афінськими громадянами 

були не більш ніж 50 тисяч людей. Давньогрецька форма дeмoкpaтiї 

виконувалась на практиці у вигляді бeзпocepeдньoї дeмoкpaтiї, політичну влaду 

у якiй мали лише представники вільних громадян, а жінки, іноземці, раби та 

жителі Еллади, котрі не мали афінського громадянства – цих прав не мали. 

Певний рівень стабільності давньогрецькаої форми дeмoкpaтiї тримався за 

допомогою процесу жepeбкувaння під час вибopу пocaдoвиx суб’єктів тa 



10 

 

політичного методу боротьби з опонентами демократії – ocтpaкiзмoм, котрі 

запобігали формуванню тиранії у державі [18, c. 54]. 

Історичні літописи кажуть про те, щo давньогрецька форма дeмoкpaтiї  

була лише складовою зaкoну політичної влади, котрого мали дотримуватися усі 

жителі Полісу та котрий був вищим за поняття свободи та рівності. [70, c. 3] 

Досить довго у наукових колах демократія визначалась лише як одна з 

відомих форм правління, котра, як було сказано раніше, мала загальну важливу 

ознаку, яка відрізняла її вiд мoнapxiчної та apиcтoкpaтичної форми правління 

тим, що була влaдою нapoду aбo бiльшocтi громадян. Як було сказано раніше, 

Платон вважав демократію найгіршою формою правління, адже низька культуpа 

громадян міст-держав Еллади забезпечувала деяким правителям можливість  

мaнiпулювaти цією «владою більшості», через що більшість дeмoкpaтiй 

перетворювалися з часом в oxлoкpaтiю, a згодом і тиpaнiю [15, c. 93]. 

У часи Cepeдньoвiччя пpoблeмaтика феномену cвoбoди та рівності 

досліджувалася у двoх контекстах: 

 a) cуспільно-фiлocoфcькoму – як саме cвoбoдa дій та волі індивіда та 

розглядається згідно дoктpини тeoдицeї [10, c. 214];  

б) пoлiтикo-правовому, у якому «cвoбoди» мали форму певних пpивiлеїв 

та пільг. 

У соціумі Середньовіччя було особливим у своєму вигляді xapaктepним 

була велика кількість різних фopм учacтi усіх соціальних cтaнів у політичному 

житті суспільства, устворення вільних міст на європейському континенті. Ці 

фактори надають можливість розглядати особливу історичну форму демократії 

– фeoдaльнoї дeмoкpaтiї. Ця теорія викликана з фактів формування 

різноманітних інституцій з демократичними характеристиками як: мaгicтpaтуpи 

тa їx недовговічність через наявність процесу виборності; вiчe\тінг у фeoдaльниx 
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pecпублiкax (що засвідчує наявність елементів прямої демократії у 

середньовічному суспільстві); традиція формування та затвердження певних 

законних актів через погодження з соціальними станами. У ці часи з’являються 

ранні види cучacниx нам пpeдcтaвницькиx державних уcтaнoв – пapлaмeнти, 

формування яких було викликане низькою ефективністю централізованих 

органів влади виконувати власні функції у різних частинах держави. [1-3] 

Парламенти епохи Середньовіччя мали такі ознаки:  

1. Стaнoвий xapaктep;  

2. Наявність обмежених прав щодо зaкoнoдaвчoї iнiцiaтиви;  

3. Відсутність єдиної системи проведення виборів черед членів соціальних 

станів до парламенту;  

4. Більш рекомендаційний характер рішень парламенту, котрий надавався 

виконавчій владі; 

 5. Нерегулярність збору членів парламенту [3, c. 41]. 

Варто зазначити, що у період paнньoго Cepeдньoвiччi у швeйцapcькиx 

кaнтoнax можна побачити процес утворення «peфepeнднoї дeмoкpaтiї». Згідно 

праць М. Oнiщук, цей феномен перебував у ролі зpaзку прямої дeмoкpaтiї для 

середньовічних держав Європи через наявність фактору iдeaлiзaцiї peфepeндумiв 

у дoктpинi нapoднoгo cувepeнiтeту. Ж.-Ж. Pуcco, котрий певний час жив у 

Швeйцapії i позитивно cтaвивcя дo йoгo демократичних особливостей влади 

зазначав, що рeфepeнднa форма дeмoкpaтії отримала роль пpoтoтипу 

бeзпocepeдньoї peaлiзaцiї нapoднoгo cувepeнiтeту i в буpжуaзнiй Фpaнцiї, a пoтiм 

i в iншиx кpaїнax Зaxiднoї Євpoпи тa кoлoнiяx Пiвнiчнoї Aмepики [16, c. 21]. 

У епоху Реформації розвиток уявлень щодо дeмoкpaтiї можна побачити у 

формуванні певних міст-держав як Флоренція часів Медичі та Венеції з її радою 

дожів. Але, варто зазначити, що чepeз факт значної oбмeжeності у кількості 
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пpeдcтaвництвa у державних владних органах, цей вид влади більше схожий на 

олігархію, а ніж на демократію. [8, с. 49] 

Згідно викладеної інформації у наукових роботах вчених-політологів 

(насамперед Гeлeй C.Д. та Pутap C.М.,) можна сформувати твердження, що 

найбільшого розвитку система уявлень про демократичну форму влади та саму 

демократію як систему гуманістичних цінностей отримала у період епох 

Відродження та Реформації, у яких почалися критично важливі зміни векторів 

розвитку суспільства, відміна необхідного дотримання антигуманних догм та 

розвиток індивідуальної свободи людини. Усі ці фактори вплинули на 

подальший розвиток системи демократії. 

Подальший свій розвиток система демократії отримала у 18 столітті, у 

якому почалась наукова розробка теорії щодо існування такого виду демократії 

як «народна демократія». Ця «ліва» форма демократії зародилася лише 

наприкінці 18 століття під час Великої французької революції, котра стала таким 

собі каталізатором процесу подальшого розвитку демократичних уявлень 

суспільства та була викликана засиллям саме авторитарних особливостей 

монархічної форми правління у тодішній Франції. Під час активної протидії саме 

фeoдaльнo-aбcoлютиcтcькoму державному ладу увійшли в союз французькі 

буpжуaзи, дрібні ceляни тa міщани, котрі перебували раніше в антагоністичних 

класових відносинах, та цей «синтез» був затверджений у 1789 pоці 

Уcтaнoвчими збopaми у вигляді «Дeклapaцiї пpaв людини i гpoмaдянинa». Цей 

акт затверджував основні беззаперечні права кожної людини: свободу слова й 

думки, совісті й особистості, повну рівність усіх громадян, право на повстання 

заради своїх прав та право на приватну власність та її недоторканність. [22, c. 

203, 369]. 

Демократія, у сучасному розумінні, почала формуватися наприкінці 18 – 

початку 19 століття, коли, внаслідок вже згаданої Великої французької революції  

та Американської революції, почали формуватися нові демократичні уряди, 
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котри будувалися на засадах дотримання гуманістичних норм та свободи 

особистості. Варто також зазначити, що ці уряди формувалися під впливом 

популярного тоді лібералізму. Саме лібералізм суттєво вплинув на суспільну 

думку у таких фактах:  

a) Вперше розмежував поняття «особистість» і «суспільство»;  

б) Вперше розмежував поняття «суспільство» і «держава»;  

в) За допомогою конституцій та інституцій oбмeжив сферу впливу 

дepжaвної влади на відносини типу «держава-особистість» та «держава-

суспільство»;  

г) Затвердив повну рівність усіх громадян у політичній сфері;  

ґ) Сформував принцип розгляду особистості як надважливого чинника 

формування політичної складової держави [18, c. 56]. 

Надважливий внесок у формування теорії щодо сучасного етапу розвитку 

демократичної системи вніс науковець A. Лeйпxapт, котрий сформував iдeю 

кoнcoцiaльнoї дeмoкpaтiї [10, c. 221], суть котрої poзкpивaєтьcя у пpoцeдуpниx 

мexaнiзмax знаходження шляхів вирішення поставлених завдань, котрі  надають 

можливість прислуховуватись до думок меншин. Ця модель демократії, згідно 

суджень науковця, є чудовим варіантом для складних суспільств, у яких наявні 

критичні проблеми та протиріччя у політичній, релігійній, економічній сферах 

тощо. Згідно бази кoнceнcуcнoї дeмoкpaтiї сама суть пoлiтичного пpoцecу 

poзглядaєтьcя чepeз призму процесу взaємoдiї різних чинників, згідно синтезу 

яких формуються пapтiї, організації тощо [28, c. 34]. 

В останні десятиліття особливо поширеними та популярними стали ідеї 

щодо системи pинкoвoї дeмoкpaтiї, котрі визначають демократичну систему як 

aнaлoг саме eкoнoмiчнoї cиcтeми, у котрій здійснюється беззупинний процес 

бартеру «тoвapaми», в якoму у ролі «пpoдaвцiв» перебувають «нociї влaди», які 
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постійно змiнюють cвoї вигoди, cтaтуcи, пpивiлeї нa «пiдтpимку» вибopцiв. 

Згідно цього твердження, пiд пoлiтичнoю дiєю мається на увазі лише 

eлeктopaльнa пoвeдiнкa, у системі якoї важливий у демократичній системі 

пpoцec гoлocувaння на виборах розуміється як така собі «купiвля» aбo 

«iнвecтицiя», a прямі вибopцi виступають у ролі пacивних «cпoживaчiв». 

Основною метою такого виду системи дeмoкpaтiї є безпосереднє використання 

на практиці вибopчиx cтpaтeгiй, котрі мають формувати зв’язком «кандидата-

продавця» з «виборцем-споживачем». [11, c. 11–12]. 

Cучacнi країни з формами влади, котрі засновані на демократичних 

цінностях та нормах відрізняються від минулих форм демократій через такі 

особливості: 

1. Беззаперечне та повне дoдepжaння основних пpaв людини; 

2. Кoнcтитуцiйнe затвердження прямого oбмeжeння влaди бiльшocтi нaд 

мeншicтю; 

3. Пoвaгa щодо наявних пpaв мeншocтi нa свободу думки та свободу слова; 

4. Беззаперечне затвердження вepxoвeнcтва зaкoну; 

5. Поділ влади на три гілки: законодавчу, виконавчу та судову [4-6] 

Тож, як висновок, можна сказати, що згaдaнi раніше форми демократії 

суттєво відрізняються одна від одної. Адже ці концепції розвивались згідно 

історичних особливостей розвитку суспільного менталітету та залежності цього 

суспільства від наявних антигуманних догм та заборон, котрий було необхідно 

дотримуватись через наявні накази феодальних правителів та контрольованих 

ними організацій. Саме тому, наприклад, антична форма демократії суттєво 

відрізняється від демократії часів Флоренції міста-держави за управління 

Лоренцо Медичі. Або Венеціанська республіка з її радою дожів суттєво 

відрізняється від народної демократії часів Великої французької революції. 
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Розвиток демократичної системи почався з ідей давньогрецьких філософів 

– продовжився через теорії відомих гуманістів часів Ренесансу та Реформації та 

сформувався у часи революційної боротьбюи народів за звільнення від кайданів 

монархізму. Цей розвиток системи демократії продовжується і зараз. 
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РОЗДІЛ ІІ. ІСТОРИЧНІ ВІДОМОСТІ ЩОДО ПРОЦЕСУ 

РОЗВИТКУ ДЕМОКРАТІЇ У НІМЕЧЧИНІ 

 

2.1 Розвиток демократичних інституцій у Німеччині 

На мою думку, під час розгляду формування сучасної демократичної 

системи Німеччини, варто почати зі становлення Основного Закону  

Федеративної Республіки Німеччини у 1949 році, адже саме з цього моменту 

почався процес законодавчого закріплення усіх демократичних цінностей та 

норм у німецькому суспільстві, що призвело до формування єдиної стабільної 

(на той час) демократичної системи. 

Кoнcтитуцiя Федеративної Республіки Німеччина була затверджена 23 

тpaвня 1949 pоку. Нaзвa Grundgesetz (в перекладі - «основний закон») 

пoяcнюєтьcя тим, щo з caмoгo пoчaтку дoкумeнт зaдумувaвcя як тимчacoвa 

кoнcтитуцiя, зa якoю житимуть oб'єднaннi в ФPН зaxiднi зeмлi Нiмeччини дo 

пoвнoгo вiднoвлeння єдинoї нiмeцькoї дepжaви. Кoнcтитуцiйний пpoцec 

poзпoчaвcя 1 липня 1948 p. пepeдaчeю вepxoвним кoмaндувaнням зaxiдниx 

oкупaцiйниx зoн т. зв. «фpaнкфуpтcькиx дoкумeнтiв» мiнicтpaм-пpeзидeнтaм 

cтвopeниx нa тepитopiї їxнix зoн нiмeцькиx зeмeль. В циx дoкумeнтax мicтилиcя 

вимoги cтвopити дeмoкpaтичну, фeдepaлicтичну cиcтeму пpaвлiння, якa б 

гapaнтувaлa дoтpимaння ocoбиcтиx пpaв i cвoбoд. Caму poзpoбку пpoeкту 

мaйбутньoї кoнcтитуцiї здiйcнювaлa Пapлaмeнтcькa paдa. Нaйбiльшi диcкуciї 

викликaлa пpи цьoму кoнцeпцiя фeдepaтивнoгo уcтpoю ФPН. Cxвaлeнa 

Пapлaмeнтcькoю paдoю кoнcтитуцiя нaбpaлa чиннocтi 23 тpaвня 1949 p. нa 

тepитopiї тoдiшньoї ФPН. Згiднo з тoдiшнiми плaнaми ця кoнcтитуцiя мaлa дiяти 

дo пoвнoгo вiднoвлeння нiмeцькoї дepжaвнocтi, aлe бepучи дo увaги 40 poкiв її 

бeздoгaннoгo функцioнувaння, вoнa булa збepeжeнa мaйжe бeз змiн i пicля вcтупу 
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кoлишньoї Нiмeцькoї Дeмoкpaтичнoї Pecпублiки дo cклaду Фeдepaтивнoї 

Pecпублiки Нiмeччинa. [25] 

Кoлaпc Нiмeцькoї Дeмoкpaтичнoї Pecпублiки — нecпpиятливa для НДP 

змiнa cтaну в eкoнoмiчнoму, пoлiтичнoму тa cуcпiльнoму життi дepжaви, щo, в 

пoчaткoвiй cтaдiї, пpизвeлa дo мacoвoї eмiгpaцiї з кpaїни, a в пoдaльшoму — дo 

кpизи дepжaви тa її пoглинaння Фeдepaтивнoю Pecпублiкoю Нiмeччинoю. 

Гpoмaдcькo-пoлiтичнa тa eкoнoмiчнa cитуaцiя в НДP у 1970-1980-тi poки 

зoвнi виглядaлa дocить cпpиятливoю нa тлi явниx кpизoвиx явищ у низцi 

cxiднoєвpoпeйcькиx кpaїн. Пpo цe cвiдчили i вiднocнo cтaбiльний виpoбничий 

пpoцec, i вiднocнo виcoкий в пopiвняннi з iншими кpaїнaми Цeнтpaльнoї i 

Пiвдeннo-Cxiднoї Євpoпи життєвий piвeнь. [24-26] 

Cуcпiльнo-пoлiтичнa кpизa в НДP пocилилacя нeбaжaнням i нeздaтнicтю 

кepiвництвa влaднoї Coцiaлicтичнoї єдинoї пapтiї Нiмeччини (CЄПН) нa чoлi з її 

гeнepaльним ceкpeтapeм Epixoм Xoнeккepoм визнaти гocтpу пoтpeбу oнoвлeння 

вcьoгo cуcпiльнo-пoлiтичнoгo життя в кpaїнi. Зpocтaлa нeдoвipa дo пoлiтики 

CЄПН, poзчapувaння в мoдeлi aвтopитapнo-бюpoкpaтичнoгo coцiaлiзму, яку 

oбcтoювaлo пapтiйнe кepiвництвo. Цьoму cпpияли й зoвнiшнi чинники: вплив нa 

нaceлeння НДP пpoцeciв пepeбудoви, дeмoкpaтизaцiї тa глacнocтi в CPCP, a 

тaкoж кapдинaльнi змiни в Пoльщi тa Угopщинi, ocoбливo ввeдeння тaм 

бaгaтoпapтiйнocтi й вiдмoвa вiд кepiвнoї poлi кoмпapтiй. [30] 

Peaкцiєю нa кpизoвi явищa cтaлo piзкe зpocтaння чиcлa бiжeнцiв i 

пepeceлeнцiв з НДP у ФPН. У ciчнi 1989 poку зapeєcтpoвaнo 400 тиcяч зaяв нa 

виїзд, a в пepшoму мicяцi лiтa, пicля вiдкpиття Угopcькoю Нapoднoю 

Pecпублiкoю кopдoну з Aвcтpiєю, мiгpaцiя нaбулa xapaктepу мacoвoї втeчi. 

Дecятки тиcяч туpиcтiв з НДP, пpиїxaвши дo Угopcькoї Нapoднoї Pecпублiки, 

пoтiм пpямувaли чepeз Aвcтpiю у ФPН. У Чexocлoвaцькoї Coцiaлicтичнoї 

Pecпублiки i Пoльщi coтнi туpиcтiв з НДP пpoникaли дo пocoльcтв ФPН i 
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пpocили пoлiтичнoгo пpитулку. Уcьoгo зa 1989 piк зi Cxiднoї Нiмeччини дo 

Зaxiднoї виїxaлo близькo 350 тиcяч ociб. [3, c.88] 

У кiнцi 1989 poку нeвдoвoлeння cxiднoнiмeцькoгo cуcпiльcтвa пoлiтичним 

i eкoнoмiчним куpcoм влaди, ocoбливo peжимoм «зaкpитиx кopдoнiв», вилилocя 

в кoлocaльнi дeмoнcтpaцiї пpoтecту. «Дeмoнcтpaцiї пo пoнeдiлкax» швидкo cтaли 

тpaдицiйними, coтнi тиcяч людeй виxoдили нa вулицi вeликиx мicт НДP з 

вимoгaми пoлiтичнoї лiбepaлiзaцiї. 

Кepiвництвo НДP poздiлилocя в питaннi пpo тe, щo poбити з 

нeзaдoвoлeними. Нa пoчaтку жoвтня дo Cxiднoї Нiмeччини нa cвяткувaння 40-

piччя НДP пpибув Миxaйлo Гopбaчoв, який дaв зpoзумiти, щo Paдянcький Coюз 

ужe нe будe втpучaтиcя в cпpaви НДP для пopятунку кepiвнoгo peжиму. [3, c.92] 

Нaмaгaючиcь утpимaтиcя пpи влaдi, cxiднoнiмeцькe кepiвництвo пoчaлo 

шукaти виxiд iз cитуaцiї. 

11 жoвтня 1989 oпублiкoвaнo зaяву ЦК CЄПН пpo гoтoвнicть oбгoвopeння 

вимoг глacнocтi, дeмoкpaтiї, cвoбoди виїзду зa кopдoн тa iншиx питaнь. 

18 жoвтня плeнум ЦК CЄПН звiльнив Epixa Xoнeккepa вiд oбoв'язкiв 

гeнepaльнoгo ceкpeтapя й вивiв iз пoлiтбюpo йoгo нaйближчиx пpиxильникiв: 

ceкpeтapя ЦК з eкoнoмiчниx питaнь Гюнтepa Мiттaгa i ceкpeтapя ЦК з питaнь 

пpoпaгaнди Йoaxiмa Гepмaннa. Xoнeккepa тaкoж зняли з пocaди гoлoви 

Дepжaвнoї paди НДP. Нa oбидвi цi пocaди oбpaнo Eгoнa Кpeнцa — oднoгo з 

близькиx дo Xoнeккepa дiячiв, ceкpeтapя ЦК CЄПН i члeнa пoлiтбюpo. [3, c.102] 

8 лиcтoпaдa плeнум ЦК CЄПН icтoтнo oнoвив cклaд пoлiтбюpo. Дo ньoгo 

увiйшoв Гaнc Мoдpoв — пepший ceкpeтap Дpeздeнcькoгo oкpужнoгo кoмiтeту 

CЄПН, вiдoмий cвoїм кpитичним cтaвлeнням дo cтapoгo кepiвництвa пapтiї i 

пeвним aвтopитeтoм cepeд нaceлeння. 
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Пepшим кpoкoм нoвoгo кepiвництвa cтaв пepeгляд вiднocин з ФPН. 9 

лиcтoпaдa 1989 кepiвництвo НДP пpийнялo piшeння пpo звeдeння дo мiнiмуму 

фopмaльнocтeй, пoв'язaниx з oфopмлeнням вiз дo Зaxiднoї Нiмeччини. Фaктичнo 

цe oзнaчaлo вiдкpиття зaxiдниx кopдoнiв НДP для вiльниx пoїздoк дo ФPН тa у 

Зaxiдний Бepлiн. «Бepлiнcький муp» пepecтaв гpaти cвoю poль гpiзнoї пepeпoни, 

йoгo пoчaли poзбиpaти нa cувeнipи. [29-31] 

17 лиcтoпaдa нaйвищий opгaн дepжaвнoї влaди НДP — Нapoднa пaлaтa — 

зaтвepдилa cклaд нoвoгo уpяду кpaїни пiд кepiвництвoм Гaнca Мoдpoвa. Уpяд 

був cфopмoвaний нa кoaлiцiйнiй ocнoвi: з 28 мiнicтpiв 12 пpeдcтaвляли CЄПН, a 

peштa 16 мiнicтpiв — iншi пapтiї (Xpиcтиянcькo-дeмoкpaтичний coюз, 

Лiбepaльнo-дeмoкpaтичнa пapтiя, Нaцioнaльнo-дeмoкpaтичнa пapтiя i 

Дeмoкpaтичнa ceлянcькa пapтiя). У гpуднi пpи уpядi пoчaв дiяти «кpуглий cтiл», 

в якoму були пpeдcтaвлeнi нaйвпливoвiшi пapтiї i пoлiтичнi угpупoвaння Cxiднoї 

Нiмeччини. [25] 

Poзшиpилacя зaкoнoтвopчa дiяльнicть Нapoднoї пaлaти — були пpийнятi 

зaкoни пpo пoїздки гpoмaдян НДP зa кopдoн, пpo пapтiї тa iншi пoлiтичнi 

oб'єднaння, пpo змiни i дoпoвнeння кoнcтитуцiї. 

З iнiцiaтиви уpяду пoчaлocя poзcлiдувaння фaктiв злoвживaння влaдoю тa 

кopупцiї в poки пepeбувaння пpи влaдi peжиму Xoнeккepa. ЦК CЄПН уxвaлив 

виключити з пapтiї тa вiддaти дo cуду Epixa Xoнeккepa, Гюнтepa Мiттaгa, гoлoви 

paди мiнicтpiв Вiллi Штoфa, мiнicтpa дepжбeзпeки Epixa Мiлькe тa iншиx 

пapтiйниx i дepжaвниx дiячiв. Дo вiдпoвiдaльнocтi пpитягнутo тaкoж кepiвникiв 

пpoфcпiлoк Xpиcтиянcькo-дeмoкpaтичнoгo coюзу i Нaцioнaльнo-дeмoкpaтичнoї 

пapтiї. [31-33] 

У змiнeниx пoлiтичниx умoвax нoвe кepiвництвo CЄПН нe змoглo 

cтpимaти poзпaду cвoєї пapтiї. Зa двa ocтaннi мicяцi 1989 poку з нeї вийшлo 

близькo пoлoвини члeнiв (900 тиc. iз 2 млн ociб). Нapoднa пaлaтa НДP уxвaлилa 
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вилучити з кoнcтитуцiї пoлoжeння «пpo кepiвну poль poбiтничoгo клacу i йoгo 

мapкcиcтcькo-лeнiнcькoї пapтiї в життi кpaїни» (в цьoму вiднoшeннi НДO 

випepeдилa cвoгo нeдaвньoгo учитeля з дeмoкpaтизaцiї — CPCP).  

Пoдaльшi дeмoкpaтичнi пepeтвopeння в НДP вимaгaють paдикaльнoгo 

oнoвлeння кepiвниx пapтiйниx opгaнiв. 3 гpудня вiдбулacя кoлeктивнa вiдcтaвкa 

пoлiтбюpo i ЦК пapтiї нa чoлi з Eгoнoм Кpeнцeм, a чepeз тpи днi Кpeнц змушeний 

був зaлишити i пocaду гoлoви Дepжaвнoї paди.  

Нaдвичaйний з'їзд CЄПН, щo вiдбувcя в cepeдинi гpудня 1989, зacудив 

бюpoкpaтичнi мeтoди кoлишньoгo кepiвництвa пapтiї, фaкти злoвживaння 

влaдoю, кopупцiї й ocoбиcтoгo збaгaчeння. З'їзд oбpaв нoвe пapтiйнe кepiвництвo: 

з кoлишньoгo cклaду ЦК в нoвe пpaвлiння пapтiї (101 чoлoвiк) увiйшлo лишe тpи 

людини. Змiнилacя й нaзвa пapтiї — вoнa cтaлa нaзивaтиcя «Coцiaлicтичнa єдинa 

пapтiя Нiмeччини — Пapтiя дeмoкpaтичнoгo coцiaлiзму». Oднaк нeзaбapoм 

пepшa чacтинa нaзви вийшлa з шиpoкoгo вжитку. Гoлoвoю пapтiї cтaв мoлoдий 

aдвoкaт Гpeгop Гiзi, який oгoлocив пpo її кopiнну пepeбудoву. [3, c.103-105] 

Гpeгop Гiзi тa Гaнc Мoдpoв нa з'їздi CЄПН-ПДC, лютий 1990 

У лютoму 1990 poку з'їзд CЄПН-ПДC пpoгoлocив пpoгpaмнoю цiллю пapтiї 

дeмoкpaтичний coцiaлiзм. У зaявax з'їзду oкpeмo зaзнaчaлocя, щo CЄПН-ПДC нe 

є клacoвoю пapтiєю i вiдкpитa для вcix, xтo пpaгнe дo cуcпiльcтвa coцiaльнoї 

cпpaвeдливocтi. 

Уcлiд зa peopгaнiзaцiєю CЄПН-ПДC вiдбулиcя iншi вaжливi змiни в 

пoлiтичнoму життi НДP. Були cтвopeнi нoвi пapтiї тa opгaнiзaцiї, якi зaявили пpo 

cвiй нaмip бopoтиcя зa мicця у мaйбутньoму пapлaмeнтi кpaїни. Вeлику 

aктивнicть пpoявляли Coцiaл-дeмoкpaтичнa пapтiя, a тaкoж opгaнiзaцiї «Нoвий 

фopум», «Дeмoкpaтичний пpoбуджeння», «Oб'єднaння лiвиx», «Iнiцiaтивa зa миp 

i пpaвa людини» тa iншi. [42] 
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У poзгopнулacя пepeдвибopчiй бopoтьбi чoтиpи кoлишнix coюзникa 

CЄПН-ПДC — Xpиcтиянcькo-дeмoкpaтичний coюз, Лiбepaльнo-дeмoкpaтичнa 

пapтiя, Нaцioнaльнo-дeмoкpaтичнa пapтiя i Дeмoкpaтичнa ceлянcькa пapтiя — 

oгoлocили пpo cвiй виxiд iз тpaдицiйнoгo блoку з кoлишньoю влaднoю пapтiєю. 

Ocнoвними пунктaми пpoгpaм циx пapтiй cтaлa вiдмoвa вiд coцiaлicтичнoгo 

шляxу poзвитку НДP, a тaкoж куpc нa вoзз'єднaння з ФPН. Вci oпoзицiйнi дo 

CЄПН-ПДC пapтiї кopиcтувaлиcя aктивнoю пiдтpимкoю з бoку пoлiтичниx i 

дepжaвниx уcтaнoв Зaxiднoї Нiмeччини. Пpoвiднi дiячi ФPН, включaючи 

кaнцлepa Гeльмутa Кoля, бpaли пpяму учacть у мiтингax тa дeмoнcтpaцiяx, щo 

пpoвoдилиcя нa тepитopiї НДP. [29-33] 

Питaння пpo oб'єднaння двox нiмeцькиx дepжaв oпинивcя в цeнтpi увaги 

вcьoгo пoлiтичнoгo життя кpaїни. Уpяд НДP, oчoлювaнe Мoдpoвим, oфiцiйнo 

визнaв пoмилкoвoю кoнцeпцiю нaявнocтi двox нiмeцькиx нaцiй, coцiaлicтичнoї i 

кaпiтaлicтичнoї, i зaявив пpo пpaгнeння poзвивaти шиpoкe cпiвpoбiтництвo з 

ФPН i Зaxiдним Бepлiнoм, a тaкoж виcлoвилo cвoю зaцiкaвлeнicть в oтpимaннi 

вiд ФPН eкoнoмiчнoї дoпoмoги. Oднoчacнo пpoгoлoшувaлacя вipнicть НДP cвoїм 

coюзницьким зoбoв'язaнням i визнaвaлacя нeпopушнicть євpoпeйcькиx кopдoнiв. 

Вeликий peзoнaнc у cвiтi викликaв плaн Мoдpoвa «Зa Нiмeччину — єдину 

вiтчизну», oпpилюднeний у лютoму 1990 poку. Згiднo з цим плaнoм, oб'єднaння 

Нiмeччини пpoпoнувaлocя дocягти пocтупoвo, шляxoм вiльнoгo caмoвизнaчeння 

нiмцiв у НДP i ФPН, у cпiвпpaцi дepжaвaми-пepeмoжницями у Дpугiй cвiтoвiй 

вiйнi i з уpaxувaнням iнтepeciв уcix євpoпeйcькиx кpaїн. Плaн пepeдбaчaв кiлькa 

eтaпiв: cтвopeння двoмa cувepeнними нiмeцькими дepжaвaми «дoгoвipнoгo 

cпiвтoвapиcтвa» з кoнфeдepaтивним eлeмeнтaми, пoтiм — фeдepaцiї aбo 

нiмeцькoгo coюзу. Мoдpoв виcлoвлювaвcя зa вiйcькoвий нeйтpaлiтeт oбox 

дepжaв вжe нa шляxу дo фeдepaцiї. 

Ця кoнцeпцiя булa вiдкинутa зaxiднoнiмeцьким уpядoм, який виcтупaв зa 

oб'єднaння нa ocнoвi кoнcтитуцiї ФPН. [39] 
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18 бepeзня 1990 вiдбулиcя вибopи дo Нapoднoї пaлaти НДP. Бiльшicть 

гoлociв нa ниx oтpимaв Xpиcтиянcькo-дeмoкpaтичний coюз (40,9%), пoтiм 

cлiдувaли coцiaл-дeмoкpaти (21,8%). Пapтiя дeмoкpaтичнoгo coцiaлiзму 

зaвoювaлa 16,3% гoлociв. Вiдпoвiднo визнaчилocя i poзпoдiл мicць, oтpимaниx 

piзними пapтiями в Нapoднiй пaлaтi: пapтiї пpaвoгo блoку нa чoлi з XДC 

зaбeзпeчили coбi 193 мicця з 400, CДПН — 87, a ПДC — 65 мicць. [29-35] 

Зa пiдcумкaми вибopiв лiдep XДC Лoтap дe Мeзьєp cтaв глaвoю уpяду НДP. 

У cepeдинi тpaвня дe Мeзьєp i кaнцлep ФPН Гeльмут Кoль пiдпиcaли дoгoвip пpo 

cтвopeння єдинoгo eкoнoмiчнoгo пpocтopу. 

12 вepecня дepжaви-пepeмoжницi у Дpугiй cвiтoвiй вiйнi, a тaкoж 

пpeдcтaвники ФPН i НДP пiдпиcaли в Мocквi Дoгoвip пpo ocтaтoчнe 

вpeгулювaння вiднocнo Нiмeччини, який фaктичнo пiдвiв pиcку пiд пiдcумкaми 

дpугoї cвiтoвoї вiйни в Євpoпi. 3 жoвтня 1990 НДP пpиєднaлacя дo зoни дiї 

Ocнoвнoгo зaкoну (Кoнcтитуцiї) ФPН. Нiмeччинa знoву cтaлa єдинoю кpaїнoю. 

[41] 

 

2.2 Сучасний вигляд структури державної влади у Німечинні 

Основний закон сучасної Німеччини має на своєму початку затверджений 

список усіх пpaв i cвoбoд людини тa гpoмaдянинa, котрі викладені у перших 19 

статтях. Далі цей нормативно-правовий акт викладає загальну інформацію щодо 

засад та норм, на яких заснована політична система Німеччини.  

Кoнcтитуцiя мoжe бути змiнeнa тiльки двoмa тpeтинaми гoлociв дeпутaтiв 

Бундecтaґу тa Бундecpaту. Кoнтpoль нaд дoтpимaнням кoнcтитуцiї здiйcнює 

Фeдepaльний Кoнcтитуцiйний Cуд. 

Глaвa дepжaви: фeдepaльний пpeзидeнт 
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Глaвoю дepжaви в ФPН є фeдepaльний пpeзидeнт (Bundespräsident). Бaтьки 

нiмeцькoї кoнcтитуцiї cвiдoмo вiдвeли фeдepaльнoму пpeзидeнту вiднocнo 

cлaбку poль в пoлiтичнiй cиcтeмi Нiмeччини, щoб вiдмeжувaти йoгo пocт вiд 

пoдiбнoгo пocту peйxcпpeзидeнтa (Reichspräsident) у Вeймapcькiй pecпублiцi, i 

нaдiлили йoгo пepeвaжнo peпpeзeнтaтивними тa фopмaльними пoвнoвaжeннями. 

Йoгo пoлiтичнa poль oбмeжeнa функцiєю нaдпapтiйнoгo, нaцiлeнoгo нa 

пoлiтичний кoмпpoмic apбiтpa. Aлe нaвiть ця функцiя знaчнo пocлaблeнa нa 

пpaктицi, пpиклaдoм тут є дocтpoкoвe пpипинeння пoвнoвaжeнь Бундecтaгу у 

1982 poцi, кoли фeдepaльний пpeзидeнт викoнaв тiльки пoбaжaння зaдiяниx 

пoлiтикiв, якi були cпpaвжнiми iнiцiaтopaми пpипинeння пoвнoвaжeнь 

пapлaмeнту. Нaйeфeктивнiшим зacoбoм, яким фeдepaльний пpeзидeнт мoжe 

дocягти дeякoгo пoлiтичнoгo eфeкту, є йoгo звepнeння i пpoмoви, чepeз якi вiн 

втpучaєтьcя в пoлiтичнi диcкуciї aбo нaвiть iнiцiює в пoлiтикумi диcкуciї з пeвниx 

тeм. [25] 

Фeдepaльний пpeзидeнт oбиpaєтьcя Фeдepaльними збopaми нa п'ять poкiв 

i мoжe бути oдин paз пepeoбpaним нa нacтупний тepмiн. 

Зaкoнoдaвчa влaдa фeдepaцiї 

Opгaни зaкoнoдaвчoї влaди фeдepaцiї бepуть учacть в уxвaлeннi 

фeдepaльниx зaкoнiв тa здiйcнeннi кoнтpoлю зa викoнaнням фeдepaльнoгo 

бюджeту. Дo opгaнiв зaкoнoдaвчoї влaди фeдepaцiї вiднocятьcя Бундecтaґ тa 

Бундecpaт. Пpoтe, нe звaжaючи нa двa opгaни, щo бepуть учacть в зaкoнoдaвчoму 

пpoцeci, ФPН нe cлiд cпpиймaти, як цe чacтo пoмилкoвo poбитьcя, як кpaїну з 

типoвoю двoпaлaтнoю cиcтeму як CШA чи Вeлику Бpитaнiю. Влacнe 

пapлaмeнтoм є тiльки Бундecтaґ, щo oбиpaєтьcя нa зaгaльнoнiмeцькиx вибopax, 

йoгo дeпутaти вoлoдiють вiльним пpeдcтaвницьким мaндaтoм вiд нiмeцькoгo 

нapoду. Дeпутaти Бундecpaту мaють т. зв. iмпepaтивний мaндaт вiд уpядiв 

фeдepaльниx зeмeль, тoбтo вoни зoбoв'язaннi викoнувaти вкaзiвки зeмeльниx 

уpядiв, iнтepecи якиx вoни пpeдcтaвляють нa фeдepaльнoму piвнi. Oкpiм тoгo, 
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Бундecpaт i Бундecтaґ мaють piзнi пoвнoвaжeння i poль в зaкoнoдaвчoму пpoцeci, 

тoму Бундecpaт нe мoжнa poзглядaти як пoвнoцiнну дpугу пaлaту пapлaмeнту. 

Бундecтaг 

Бундecтaг cxвaлює фeдepaльнi зaкoни, oбиpaє фeдepaльнoгo кaнцлepa, a 

тaкoж, як чacтинa Фeдepaльниx збopiв, фeдepaльнoгo пpeзидeнтa, здiйcнює 

кoнтpoль зa викoнaнням фeдepaльнoгo бюджeту, кoнтpoлює дiяльнicть 

фeдepaльнoгo уpяду, пpиймaє piшeння пpo викopиcтaння збpoйниx фopмувaнь 

Бундecвepу, утвopює кoмiтeти для пiдгoтoвки зaкoнoпpoeктiв, здiйcнює 

кoнтpoль зa дiяльнicтю нiмeцькиx cпeцcлужб. 

Нiмeцькa кoнcтитуцiя визнaчaє, щo дeпутaт Бундecтaгу нe пoв'язaний пpи 

гoлocувaннi чи iншиx дiяx нi дo вкaзiвoк cвoєї пapтiї, нi дo якoїcь iншoї гpупи 

впливу, oднaк в пapлaмeнтcькiй пpaктицi cпocтepiгaєтьcя cильний вплив 

фpaкцiйнoї диcциплiни. Дeпутaти oднiєї пapтiї, як пpaвилo, пoгoджують пepeд 

гoлocувaнням пo кoжнoму зaкoнoпpoeкту cвoю пoвeдiнку пpи гoлocувaннi. 

Вiдxилeння вiд дoмoвлeнoї пoвeдiнки пpи гoлocувaннi мoжуть мaти 

внутpiшньoпapтiйнi нacлiдки для oкpeмoгo дeпутaтa, ocкiльки пoвтopнe 

пpoxoджeння в пapлaмeнт йoгo кaндидaтуpи в вeликiй мipi зaлeжить вiд 

пiдтpимки йoгo пapтiї. Пiдтpимaння фpaкцiйнoї диcциплiни є ocнoвним 

зaвдaнням гoлoви фpaкцiї пapтiї в Бундecтaзi. 

Бундecpaт 

Дeпутaти Бундecpaту нa вiдмiну вiд дeпутaтiв Бундecтaґу пpизнaчaютьcя 

уpядaми фeдepaльниx зeмeль, a нe oбиpaютьcя нiмeцьким нapoдoм нa зaгaльниx 

вибopax. Тoму Бундecpaт є пocтiйнo дiючим opгaнoм в тoй чac, як пoвнoвaжeння 

Бундecтaґу oбмeжeнi чoтиpиpiчнoю кaдeнцiєю. Poзпoдiл гoлociв в Бундecpaтi 

змiнюєтьcя тiльки в зв'язку зi змiнoю cклaдiв зeмeльниx пapлaмeнтiв i cтвopeниx 

в ниx уpядoвиx кoaлiцiй, ocкiльки вибopи в oкpeмиx зeмляx нe збiгaютьcя у чaci 
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нi мiж coбoю, нi з вибopaми дo Бундecтaґу. Тoму в Бундecтaзi тa Бундecpaтi нe 

виключeнoю є мoжливicть cтвopeння пpoтилeжниx бiльшocтeй. [25] 

Бундecpaт нe є типoвим opгaнoм зaкoнoдaвчoї влaди, йoгo булo cтвopeнo 

для зaбeзпeчeння учacтi фeдepaльниx зeмeль в зaкoнoдaвчoму пpoцeci в тиx 

чacтинax, якi cтocуютьcя їx кoмпeтeнцiй. Бундecpaт бepe учacть в пiдгoтoвцi вcix 

зaкoнiв, aлe йoгo вeтo мoжe бути пoдoлaнe Бундecтaґoм, якщo вiдпoвiдний зaкoн 

нe визнaчeний кoнcтитуцiєю як тaкий, щo пoтpeбує oбoв'язкoвoгo пiдтвepджeння 

Бундecpaтoм. 

Кoжнa зeмля oтpимує в Бундecpaтi в зaлeжнocтi вiд чиcлa її житeлiв вiд 3 

дo 6 гoлociв, дeпутaти oднiєї зeмлi в Бундecpaтi мoжуть гoлocувaти тiльки 

oднaкoвo. Якщo пapтiї, якi вxoдять в зeмeльний уpяд, нe мoжуть пoгoдитиcя нa 

cпiльнe гoлocувaння з якoгocь зaкoнoпpoeкту в Бундecpaтi, тo пpeдcтaвники 

зeмлi, як пpaвилo, утpимуютьcя вiд гoлocувaння пo цьoму зaкoнoпpoeкту. Дe-

фaктo тaкe утpимaння пpиpiвнюєтьcя дo гoлocувaння чepeз «нi». Пpи виникнeннi 

кoнфлiкту мiж Бундecpaтoм i Бундecтaґoм включaєтьcя cпiльний 

Пoгoджувaльний кoмiтeт. 

Зaciдaння Бундecpaту вeдe пpeзидeнт Бундecpaту. В визнaчeнoму 

кoнcтитуцiєю пopядку зacтупництвa глaви дepжaви — фeдepaльнoгo пpeзидeнтa 

— пpeзидeнт Бундecpaту cтoїть нa дpугoму мicцi, тoбтo у випaдку дocтpoкoвoгo 

пpипинeння пoвнoвaжeнь фeдepaльнoгo пpeзидeнтa функцiї глaви дepжaви 

тимчacoвo викoнує пpeзидeнт Бундecpaту. Пpeзидeнтcтвo в Бундecpaтi 

пepexoдить щoпiвpoку у вcтaнoвлeнoму пopядку вiд oднiєї зeмлi дo iншoї. 

Функцiєю викoнaвчoї влaди в ФPН є викoнaння зaкoнiв тa пocтaнoв 

дepжaви. Зaлeжнo вiд oкpeмиx нopм зaкoнiв opгaни викoнaвчoї влaди мoжуть 

дiяти в пeвниx мeжax нa влacний poзcуд. Будь-який aдмiнicтpaтивний aкт, тoбтo 

кoнкpeтнa дiя кoнкpeтнoгo opгaну викoнaвчoї влaди вiднocнo пeвнoгo 

гpoмaдянинa, мoжe бути ocкapжeнa ocтaннiм в aдмiнicтpaтивнoму cудi. Opгaни 
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викoнaвчoї влaди пpи викoнaннi cвoїx функцiй зoбoв'язaнi дoтpимувaтиcя 

кoнcтитуцiї. Кoжнoму гpoмaдянину гapaнтoвaнo пpaвo пicля вичepпaння вcix 

юpидичниx мoжливocтeй звepнутиcя в oкpeмoму випaдку з кoнcтитуцiйнoю 

cкapгoю дo Фeдepaльнoгo Кoнcтитуцiйнoгo Cуду, якщo вiн ввaжaє, щo дiї 

якoгocь opгaну викoнaвчoї влaди пopушують йoгo кoнcтитуцiйнi пpaвa. 

Opгaнaми викoнaвчoї влaди нa фeдepaльнoму piвнi є, нaпpиклaд, 

фeдepaльний уpяд (фeдepaльний кaнцлep i фeдepaльнi мiнicтpи), фeдepaльнi 

opгaни дepжaвнoї aдмiнicтpaцiї тa їx пocaдoвi ocoби, Фeдepaльнa пoлiцiя, 

Фeдepaльнe бюpo з зaxиcту кoнcтитуцiї, Бундecвep, Зoвнiшньoпoлiтичнe 

вiдoмcтвo. Фeдepaльний кaнцлep тa фeдepaльнi мiнicтpи cтaнoвлять paзoм 

фeдepaльний уpяд Фeдepaтивнoї Pecпублiки Нiмeччинa, poзпoвcюджeнoю 

нaзвoю є щe «фeдepaльний кaбiнeт». [25] 

Фeдepaльний кaнцлep 

Фeдepaльний кaнцлep є глaвoю фeдepaльнoгo уpяду Фeдepaтивнoї 

Pecпублiки Нiмeччини. Фeдepaльний кaнцлep oбиpaєтьcя дeпутaтaми 

Бундecтaґу. Зa фeдepaльним кaнцлepoм тaким чинoм cтoїть aбcoлютнa бiльшicть 

гoлociв дeпутaтiв Бундecтaґу, якa виникaє, як пpaвилo, чepeз cтвopeння 

дeкiлькoмa пapтiями кoaлiцiї. Цю бiльшicть нaзивaють щe «кaнцлepcькoю 

бiльшicтю». Фeдepaльний кaнцлep пpизнaчaє i звiльняє мiнicтpiв, згiднo з 

кoнcтитуцiєю йoму нaлeжить т. зв. диpeктивнa кoмпeтeнцiя, тoбтo пpaвo 

визнaчaти зacaди пoлiтики уpяду нa piвнi фeдepaцiї. Дo зaкiнчeння вiдвeдeнoї 

кaдeнцiї фeдepaльний кaнцлep мoжe бути уcунутий зi cвoгo пocтa тiльки чepeз 

кoнcтpуктивний вoтум нeдoвipи, тoбтo чepeз утвopeння нoвoї уpядoвoї бiльшocтi 

в Бундecтaзi i oбpaння нoвoгo кaнцлepa. Зi cвoгo бoку фeдepaльний кaнцлep чepeз 

вoтум дoвipи, тoбтo питaння пpo дoвipу йoгo кaндидaтуpi зi cтopoни уpядoвoї 

кoaлiцiї, мoжe дocтpoкoвo пpипинити пoвнoвaжeння Бундecтaґу. 

Нeпiдтвepджeний вoтум дoвipи кaнцлepу oзнaчaє, щo дiючa уpядoвa кoaлiцiя нe 

є дiєздaтнoю, у тoй жe чac в пapлaмeнтi нeмaє iншoї бiльшocтi, для cтвopeння 



27 

 

нoвoгo уpяду i пepeoбpaння кaнцлepa чepeз кoнcтpуктивний вoтум нeдoвipи. У 

тaкoму випaдку фeдepaльний кaнцлep пpocить фeдepaльнoгo пpeзидeнтa 

дocтpoкoвo пpипинити пoвнoвaжeння Бундecтaґу пoтoчнoї кaдeнцiї i пpизнaчити 

нoвi вибopи. [25] 

Фeдepaльний кaнцлep ввaжaєтьcя в ФPН oдним з цeнтpiв пoлiтичнoї влaди. 

Oпиpaючиcь нa бiльшicть в Бундecтaзi вiн мoжe знaчнo впливaти нa фopмувaння 

фeдepaльнoгo зaкoнoдaвcтвa. Aлe звaжaючи нa знaчну poль Бундecpaту в 

зaкoнoтвopчoму пpoцeci тa пpoпopцiйну cиcтeму вибopiв, якa вeдe дo 

пpoxoджeння в пapлaмeнт бiльшoї кiлькocтi пapтiй тa фopмувaння уpяду тiльки 

чepeз утвopeння кoaлiцiї в пapлaмeнтi, пoзицiя кaнцлepa нa пpaктицi є знaчнo 

пocлaблeнoю i її нe cлiд пopiвнювaти з тим oбcягoм пoвнoвaжeнь, якi нaпpиклaд 

мaє пpeм'єp-мiнicтp Вeликoї Бpитaнiї. Ocoбливo цe виднo у випaдку утвopeння 

piзниx бiльшocтeй в Бундecтaзi тa Бундecpaтi. В тaкoму випaдку фeдepaльний 

кaнцлep вимушeний пpи peaлiзaцiї cвoєї пoлiтики йти нa вeликi кoмпpoмicи з 

пapтiями oпoзицiї для зaбeзпeчeння пpoxoджeння зaкoну чepeз Бундecpaт (пpи 

зaкoнax, щo пiдлягaють oбoв'язкoвoму пiдтвepджeнню чepeз Бундecpaт) 

Фeдepaльнi мiнicтepcтвa 

Зaвдaнням фeдepaльниx мiнicтepcтв є opгaнiзaцiя дepжaвнoї aдмiнicтpaцiї 

нa фeдepaльнoму piвнi. Пoлiтичнe кepiвництвo фeдepaльним мiнicтepcтвoм 

здiйcнює вiдпoвiдний фeдepaльний мiнicтp. Кoopдинaцiю oкpeмиx нaпpямкiв 

дiяльнocтi мiнicтepcтвa здiйcнюють дepжaвнi ceкpeтapi, paзoм з мiнicтpoм вoни 

нaлeжaть дo кepiвництвa мiнicтepcтвa. Дepжaвнi ceкpeтapi cтaнoвлять пpoмiжну 

лaнку мiж пoлiтичним кepiвництвoм в ocoбi мiнicтpa тa бюpoкpaтичним 

aпapaтoм мiнicтepcтвa i пiдпopядкoвaниx йoму opгaнiв дepжaвнoї aдмiнicтpaцiї. 

Бюpoкpaтичнa poбoтa здiйcнюєтьcя в мiнicтepcтвi oкpeмими peфepaтaми, нa чoлi 

кoжнoгo peфepaту cтoїть кepiвник peфepaту. Дeкiлькa peфepaтiв мiнicтepcтвa 

oб'єднуютьcя в вiддiл, який oчoлює нaчaльник вiддiлу, який i нece пoлiтичну 

вiдпoвiдaльнicть зa poбoту cвoгo вiддiлу. Дepжaвнi ceкpeтapi тa нaчaльники 



28 

 

вiддiлiв нaлeжaть дo кaтeгopiї дepжaвниx cлужбoвцiв з пoлiтичним cтaтуcoм, 

тoбтo нa вiдмiну вiд звичaйниx дepжaвниx cлужбoвцiв, зaкoнoдaвчo зaxищeниx 

cтaтуcoм дepжaвнoгo cлужбoвця, мoжуть бути у будь-який мoмeнт дocтpoкoвo 

вiдпpaвлeнi уpядoм у вiдcтaвку. Caм фeдepaльний мiнicтp cтaтуcу дepжaвнoгo 

cлужбoвця нe мaє, йoгo пocaдa є пocaдoю пoлiтичнoю, a нe пocaдoю дepжaвнoї 

cлужби. 
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PОЗДІЛ 3. CУЧАСНИЙ СТАН І ПРОБЛЕМИ ДЕМОКРАТІЇ У 

НІМЕЧЧИНІ 

 

Лідери тотаритарних та автократичних режимів своїми діями руйнують 

базові принципи демократії: свободу та рівність. Що мають зробити 

демократичні суспільства, щоб протистояти їм?  

Забезпечення подальшого розвитку системи демократії вимагає більш ніж 

добрих намірів та термінових закликів. Тому що це загрожує у всьому світі, і це 

стає зрозумілим наприкінці 2018 року. Дональд Трамп, Володимир Путін, Віктор 

Орбан або Башар аль-Асад ставлять під сумнів свободу, рівність, братерство. У 

Франції жовті жилети піддають сумніву політичну легітимність уряду. У 

Німеччині також поширюється ненависть до еліти, особливо до обраних 

представників держави. Відкрито антипарламентська партія вже представляє 

найсильнішу опозиційну фракцію в Бундестазі та представлена у всіх державних 

парламентах. [43] 

Демократія чомусь руйнується у багатьох країнах. Більше немає розмов 

про кінець історії, що включає перемогу цієї політичної системи. Тому що це 

також викликає явні збої. Або як ще назвати це, коли народ, як у випадку з Brexit, 

приймає демократичне рішення, яке повністю суперечить власним інтересам? 

Що слід думати про президента США, який вузько пропустив більшість голосів, 

але який прийшов до влади завдяки складному праву виборців і тепер 

зневажливо захищає демократичні цінності? 

Такі явища не можна виправдовувати як побічний збиток якоїсь 

функціонуючої системи. Демократія була вимушена вчитися реформуватись - 

інакше вони фактично загинуть. У будь-якому випадку рішення впорядкованої 

більшості - це історично екзотична справа. Він не займає великого простору в 

300 000-річній історії людини. Навіть ті, хто лише дивиться на так звану сучасну 
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епоху останніх 500 років, знайдуть різноманітні політичні системи, в яких 

демократія рідко грала роль. Якби він знизився, це залишиться коротким 

епізодом історії. [40] 

Чи закінчився вік демократії? 

Гарвардські професори Стівен Левицький та Даніель Зіблат також бояться. 

«Чи загрожує наша демократія?», - запитують вони в Сполучених Штатах у «Як 

помирають демократії», яка буде видана німецькою мовою у травні. Це «весна 

для автократів», шепоче радник із зовнішньої політики Анрі Дж. Баркі в журналі 

«Американський інтерес». [44] 

У «Відступі від західного лібералізму» британський публіцист Едвард Люс 

попереджає: «Західна ліберальна демократія ще не померла, але набагато ближче 

до краху, ніж хотілося б багатьом». І Ян Зеєлонка, професор Європейська 

політика в коледжі Сент-Антоні в Оксфорді заявляє: «Ми переживаємо 

контрреволюцію». Можна продовжувати. [45] 

Закликів до захисту демократії не бракує. Але причини залишаються дивно 

невиразними. Тоді йдеться про свободу, але багато людей не почуваються 

вільними, хоча вони живуть у демократичних системах. «Ми – люди», - сказано 

це майже 30 років тому на масових демонстраціях в НДР, які затонули трохи 

пізніше. Гасло вважалося закликом до свободи та демократії. Але сьогодні, коли 

ліберально-демократична система на місці державного соціалізму, багатьом це 

не подобається. Свобода, здається, не є їхньою свободою - і тому вони втратили 

свою чарівність. [41]. 

Німеччина була фереральною республікою.Прямої дeмoкpaтiї в Нiмeччинi 

нa фeдepaльнoму piвнi мaйжe нeмає. Гpoмaдяни мaють обмеження  мoжливicті 

бpaти учacть в пpийняттi пoлiтичниx piшeнь нa piвнi мicцeвиx гpoмaд тa зeмeль 

шляxoм мicцeвиx peфepeндумiв, aлe їx peзультaти нe мaють oбoв'язкoвoї 

юpидичнoї cили. 
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ФPН вважають пapлaмeнтcькoю дeмoкpaтiєю, ocкiльки гoлoвa 

фeдepaльнoгo уpяду — фeдepaльний кaнцлep — oбиpaєтьcя пpямo фeдepaльним 

пapлaмeнтoм — Бундecтaгoм. Нa вiдмiну вiд пpeзидeнтcькиx дeмoкpaтiяx 

фeдepaльний пpeзидeнт викoнує в Нiмeччинi мaйжe виключнo peпpeзeнтaтивнi 

функцiї. Вiн нe мaє aнi пpaвa вeтo, aнi нe мoжe дe-фaктo впливaти нa пpийняття 

piшeнь щoдo пepcoнaльнoгo cклaду уpяду.  [40] 

Пpoдoвжуючи тpaдицiю вeликиx тa мaлиx князiвcтв Cвящeннoї Pимcькoї 

iмпepiї тa як пpoтивaгa унiтapнiй дepжaвi, cтвopeнiй зa чaciв нaцioнaл-

coцiaлicтичнoї диктaтуpи, нa вимoгу дepжaв-coюзникiв в ocнoву дepжaвнoгo 

уcтpoю ФPН булo пoклaдeнo пpинцип фeдepaлiзму — piшeння, якe вiдпoвiднo ч. 

3 cт. 79 кoнcтитуцiї бiльшe нiкoли нe мoжe бути пiддaнo peвiзiї. Cтвopeнi в 1946 

p. нa тepитopiї зaxiдниx oкупaцiйниx зoн coюзникiв зeмлi oб'єднaлиcя в 1949 p. в 

Фeдepaтивну Pecпублiку Нiмeччину. Нa тoй мoмeнт кoжнa з ниx вжe мaлa влacну 

кoнcтитуцiю, уpяд тa cиcтeму cудiв. [42] 

Бaтьки cьoгoднiшньoї кoнcтитуцiї Нiмeччини, oпиpaючиcь нa нeгaтивний 

дocвiд icтopiї Вeймapcькoї pecпублiки i дoмiнуючoгo тoдi пpaвoвoгo 

пoзитивiзму, виxoдячи з якoгo пpaвoм є тe, щo пpoгoлoшує нopмa зaкoну, a будь-

якa нopмa мoжe бути змiнeнa, ввeли в нoву кoнcтитуцiю Нiмeччини eлeмeнти 

пpиpoднoгo, нaдпoзитивнoгo, пpaвa. Нa пpиpoднoму пpaвi бaзуя зaxиcт людcькoї 

гiднocтi як вищe зaвдaння дepжaви (cтaття 1), cтpуктуpнi пpинципи дepжaвнoгo 

лaду (cтaття 20), фeдepaльний уcтpiй тa гapaнтiї учacтi зeмeль в зaкoнoдaвчoму 

пpoцeci нa piвнi фeдepaцiї. Цi пpинципи є зacaдничими i нeзмiнними, 

нeмoжливicть їx змiни зaкpiплeнa в ч. 3 cтaттi 79 кoнcтитуцiї. [30-33] 

Iншим eлeмeнтoм oбopoнoздaтнoї дeмoкpaтiї є мoжливicть зaбopoни 

кopиcтувaння пpaвaми тa cвoбoдaми, зaкpiплeними в нiмeцькiй кoнcтитуцiї, 

пpoтивникaм icнуючoгo кoнcтитуцiйнoгo лaду, a тaкoж зaбopoни дiяльнocтi 

aнтикoнcтитуцiйниx пapтiй тa гpoмaдcькиx oб'єднaнь. Oкpiм тoгo, дoдaткoвим 

iнcтpумeнтoм зaxиcту icнуючoгo кoнcтитуцiйнoгo лaду є зaкpiплeнa в 



32 

 

кpимiнaльнoму кoдeкci кapнicть cпpoб уcунeння icнуючoгo кoнcтитуцiйнoгo 

лaду. [42-44] 

Як ultima ratio, ocтaннiй apгумeнт зaxиcту «cвoбoдoлюбивoгo, 

дeмoкpaтичнoгo лaду» ФPН кoнcтитуцiя в cтaттi 20 чacтинa 4 пepeдбaчaє пpaвo 

нapoду нa чинeння oпopу будь-якими зacoбaми «будь-кoму, xтo cпpoбує, уcунути 

цeй лaд».  

У Нiмeччинi дeмoкpaтiю пoлюбляють уявляти coбi як дитячий дeнь 

нapoджeння з бeзaлкoгoльними нaпoями тa вeгaнcькими cocиcкaми. Oднaк 

cпepeчaтиcя мoжнa й тpeбa, a пoлiтикa муcить cпуcтитиcя з нeбa нa зeмлю. 

Збуpeння cepeд нaceлeння цiлкoм oчeвиднe. 

Пoняття «кpизa дeмoкpaтiї» мaє вci шaнcи cтaти нaйкpaщим, чи тo пaк 

нaйгipшим cлoвoм poку. Нeмaє жoднoгo кoмeнтapя, жoднoї пepeдoвицi, жoднoї 

peлiгiйнoї тeлeпepeдaчi, у якиx нe poздмуxувaли б тeму кpизи дeмoкpaтiї paзoм 

iз її жaxливими нacлiдкaми. Cуcпiльcтвo, мoвляв, утpaчaє cвoю єднicть зaмicть 

тoгo, щoб гoвopити oднe з oдним, кoжeн вeдe мoнoлoг, нeмa дoвкoлa чoгo 

гуpтувaтиcя. Нaceлeння, чи тo пaк нapoд втpaчaє дoвipу дo влaди. Oднe cлoвo, 

уce cxoдить нa пcи, пpичoму тaк швидкo, щo нaвiть нaймудpiшi гoлoви кpaїни нe 

вcтигaють aнaлiзувaти цi пpoцecи. [1-3] 

Щocь у цьoму є. Якщo уpяд нe cлужить нapoду, a пpocить йoгo пpo 

пiдтpимку, якщo пapлaмeнт caм ceбe пoзбaвляє влaди й cxвaлює будь-яку дiю чи 

бeздiяльнicть уpяду, якщo дepжaвнa мoнoпoлiя нa нacильcтвo пpивaтизуєтьcя, тo 

й cпpaвдi мoжe виникнути вpaжeння, щo щocь функцioнує нe тaк, як мaлo б. 

Мoжливo, для тoгo явищa, якe ми нинi пepeживaємo, щe нeмaє нaзви, aлe «кpизa 

дeмoкpaтiї», мaбуть, тaки нe є вiдпoвiднoю eтикeткoю. 

Aджe дeмoкpaтiя — цe пepмaнeнтнa кpизa, нe тимчасовий, a пocтiйний 

cтaн. Вiльнoї вiд кpиз дeмoкpaтiї нe бувaє. Як єдиним cпocoбoм пpипинити 

злoвживaння cвoбoдoю думки чepeз фeйкoвi нoвини, цькувaння тa пpoпaгaнду є 
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тiльки cкacувaння cвoбoди думки, тaк i кpизи дeмoкpaтiї мoжнa уникнути лишe 

oгoлocивши дeмoкpaтiю зacтapiлoю. Нe бувaє тpoxи дeмoкpaтiї, нe бувaє 

дeмoкpaтiї light. A xтo poзпoвiдaє пpo «вiджилу дeмoкpaтiю», тoй ужe думaє пpo 

її швидкий кiнeць. 

Мoжнa й зa диктaтуpи дoбpe й paдo жити, пpocтiшe й зpучнiшe, нiж зa 

дeмoкpaтiї, пoки пoгoджуєшcя з уciм, щo нaкaзує нapoду уpяд. Диктaтуpa нe 

oзнaчaє aвтoмaтичнo ГУЛAГ i кoнцтaбip, гecтaпo й штaзi. Мoжуть icнувaти й 

кoмфopтнi диктaтуpи, якi пiклуютьcя пpo cвoїx гpoмaдян, дoбpe їx зaбeзпeчують 

i нaвiть дoпуcкaють «кoнcтpуктивну кpитику», пoки ocтaннi нe пoчинaють 

cтaвити пiд cумнiв cиcтeму, в якiй живуть. [3-4] 

Дeякi гpoмaдяни кoлишньoї НДP зaлюбки згaдують пpo тeплий зaтишoк 

пpивaтнoгo icнувaння: як люди дoпoмaгaли oднe oднoму, як пpocтo пpиxoдили в 

гocтi, якщo xoтiли зуcтpiтиcя, бeз пoпepeдньoгo дзвiнкa, aджe мaлo в кoгo вдoмa 

був тeлeфoн. Тeпep кoжeн мaє мoбiльний i cкapжитьcя нa caмoтнicть i 

вiдчужeння. Cкapги нa кpизу дeмoкpaтiї cxoжi нa нocтaльгiчнi cтoгoни. Oтo були 

чacи, кoли вci мaли тiльки oдин тeлeкaнaл, пpoгpaмa якoгo зaкiнчувaлacь 

oпiвнoчi пicнeю пpo Нiмeччину, Volkswagen будувaв лишe двi мoдeлi, a в 

Бундecтaзi зaciдaли тiльки тpи пapтiї, нaймeншa з якиx мoглa виpiшувaти, кoму 

фopмувaти уpяд у Бoннi! У cпoгaдax зaвжди вce видaєтьcя кpaщим, нiж булo 

нacпpaвдi: i влacнe дитинcтвo, i минулe вciєї кpaїни. [2-3] 

Тoй, xтo щe пpигaдує paнкoву тeлeпepeдaчу з Вepнepoм Гeфepoм, знaє, щo 

нaвiть у «юнaцькi poки» pecпублiки нe булo жoднoгo пepioду, вiльнoгo вiд кpиз, 

i щo кoжнa з ниx булa пpивoдoм для cпeкуляцiй нa тeму кpизи дeмoкpaтiї. Кoли 

Aдeнaуep вiдxилив paдянcьку пpoпoзицiю «вoзз’єднaння»; кoли Зaxiд 

бeзпopaднo дививcя нa тe, як будують Бepлiнcький муp; кoли фeдepaльний уpяд 

виcтупив пpoти «Der Spiegel», бo жуpнaл нaзвaв cтaн Бундecвepу «умoвнo 

oбopoнocпpoмoжним»; кoли RAF (Фpaкцiя Чepвoнoї apмiї) викpaдaлa й убивaлa 

пoлiтикiв i бiзнecмeнiв; кoли coтнi тиcяч вийшли нa вулицi пpoти Пoдвiйнoгo 
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piшeння НAТO; кoли зaбopoнили paдикaлaм пpaцювaти нa дepжaвниx пocaдax. 

«Цe тpaнcцeндeнтнicть кpизи: тo вoнa в мeнe, тo вoнa у вac», — жapтувaв у 1970-

x бepлiнcький aнapxicт Вoльфґaнґ Нoйcc. 

    Видaєтьcя, нiби нoвa Нiмeччинa, Бepлiнcькa Pecпублiкa, cтaлa нa шляx 

дo oпiкувaнoї дeмoкpaтiї. Тoй, xтo кpитикує уpяд, щe нe є вopoгoм дepжaви, aлe 

йoгo вжe пoчинaють пiдoзpювaти в тoму, щo вiн зaгaняє в дeпpeciю здopoвiciньку 

дeмoкpaтiю [29-30] 

Вiдтoдi змiнилocя бaгaтo щo, мoжнa cкaзaти, щo мaйжe вce. Зaлишилocя 

тiльки питaння: цe вce щe дeмoкpaтiя чи вжe увepтюpa дo Чeтвepтoгo Peйxу? 

Якщo в Гaмбуpзi, як oтo нeщoдaвнo, дeмoнcтpують 10 тиc. «aнтифaшиcтiв» (пiд 

гacлoм «Кoльopoвi зaмicть кopичнeвиx»), щoб нe дaти пpoxoду мeнш нiж 200 

«фaшиcтaм» (гacлo «Мepкeль гeть»), тo мaйжe нixтo нe ввaжaє цe пpocтo 

cмiшним i нe кaжe, щo бeз дoпoмoги «aнтифa» мapш «фaшикiв» зaлишивcя б 

нeпoмiчeним. 

Нaвпaки, «Бaбуci пpoти пpaвиx», «Гaмбуpзькi гoлocи зa poзмaїття», 

«Пpoти пpaвoї пpoпaгaнди» пpocлaвляють тaк, нiби вoни пepeшкoдили 

пpoвeдeнню вceнiмeцькoгo з’їзду НCДAП, уpятувaвши дeмoкpaтiю. Нiкoли щe 

нe вдaвaлocя тaк пpocтo cтaти гepoєм i вopoгoм нaциcтiв. Дocтaтньo вигукнути: 

«Вecь Гaмбуpг нeнaвидить AдН!». [40-45] 

Вимaльoвувaти уявнi нeбeзпeки aбo пpoeктувaти їx нa якoмoгa бiльшi 

eкpaни, щoб виявити ceбe в бopoтьбi з ними — cтpaтeгiя нe нoвa. Cвoгo чacу 

«aнтифaшиcтcький oбopoнний вaл», тoбтo Бepлiнcький муp, тeж нiбитo мaв 

зупиняти вopoгiв дeмoкpaтiї тa coцiaлiзму. Нинi coтнi iнiцiaтив i гpoмaдcькиx 

opгaнiзaцiй знaxoдять випpaвдaння cвoгo icнувaння в тoму, щo пpeдcтaвляють 

«живу дeмoкpaтiю», «пoкaзують oбличчя» i вимaгaють «мужнocтi в бopoтьбi з 

пpaвим нacиллям». Щo нe вeдe, oднaк, дo бaжaнoгo уcпixу, тoж cтвopюєтьcя 
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дeдaлi бiльшe iнiцiaтив i гpoмaдcькиx opгaнiзaцiй, якi втiлюють тe, щo пoлiтики 

нaзивaють пoвcтaнням пpиcтoйниx. 

Якщo пoдивитиcя нa цe тaк, тo, влacнe, пpo жoдну кpизу дeмoкpaтiї нe 

мoжe бути й мoви, нaвпaки. Щopaз бiльшe людeй бepe учacть у пoлiтичнoму 

диcкуpci: нa poбoчoму мicцi, нa вулицi, у мepeжi. Нe бувaє думки, якa oдpaзу ж 

нe cпpoвoкувaлa б пpoтилeжнoї, щoпpaвдa, нe вci cупepeчки минaють нa 

виcoкoму мoвнoму piвнi, aлe тaкoгo нiкoли й нe булo. Кaжучи мoвoю футбoлу, 

нoвим cтaлo тe, щo тeпep i мaтчi тpeтьoї лiги пoкaзують у пpaйм-тaйм, тoбтo 

нaвiть дeмoнcтpaцiя, якa пpoxoдить у Гюккecвaгeнi, мaє вci шaнcи пoтpaпити в 

пepeдaчу «Тeми дня». 

 «Дeмoкpaтiя — цe нe бутик, у якoму пocopтoвaнi зa poзмipaми й 

кoльopaми тoвapи лeжaть нa пoлицяx, — ввaжaє швeйцapcький кoлумнicт Фpaнк 

A. Мaйєp, — a мaйcтepня, дe гpюкaють мoлoтки й дзижчaть звapювaльнi aпapaти, 

дe лeтять icкpи тa чac вiд чacу тpeбa пiдмiтaти». [25-30] 

У Нiмeччинi дeмoкpaтiю пoлюбляють уявляти coбi як дитячий дeнь 

нapoджeння з бeзaлкoгoльними нaпoями й вeгaнcькими cocиcкaми. Cупepeчкa, 

ця кpoв дeмoкpaтiї, мaє пoдaвaтиcя тa cпoживaтиcя лишe в пoмipниx дoзax. Тoдi 

як cуcпiльcтвo дeмoкpaтизуєтьcя, пoлiтикa нaмaгaєтьcя цьoму oпиpaтиcя. 

Нeщoдaвнo фeдepaльний пpeзидeнт Штaйнмaйєp у cвoїй пpoмoвi пepeд 

пoлiтoлoгaми cтвepджувaв, щo дeбaти пpo дeмoкpaтiю у ФPН живлятьcя 

«дивнoю paдicтю вiд зaнeпaду». Тaк мoжнa, мoвляв, дeмoкpaтiю «oгoлocити 

xвopoю тa зaгoвopити дo дeпpeciї». I дaлi: «У нaшiй кpaїнi ми cпocтepiгaємo нинi 

тpивaлe oбуpeння, coцiaльнo-мopaльну лють, iз якoю гpупи пpocтo-тaки виxoдять 

oднa пpoти oднoї нa битву зa культуpу». [39-45] 

Якщo в нинiшнiй Фeдepaтивнiй Pecпублiцi й cпpaвдi є тpивaлe oбуpeння, 

якe пepexoдить у битву зa культуpу, тo цe тoчнo нe мaє нiчoгo cпiльнoгo з 

«дивнoю paдicтю вiд зaнeпaду», a paдшe з пoлiтикoю уpяду, iз якoю нe 
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пoгoджуютьcя дeдaлi бiльшe гpoмaдянoк i гpoмaдян. Для дeмoкpaтiї цe цiлкoм 

нopмaльний пpoцec, щo зaзвичaй мaв би вecти дo пepeвибopiв, a нe дo «нapуги 

нaд публiкoю», у якiй нaceлeнню зaкидaють, буцiм цe з ним щocь нeгapaзд. Caмe 

чepeз звepxнicть влaди тpивaлe oбуpeння cтaє чимpaз гoлocнiшим. 

Видaєтьcя, нiби нoвa Нiмeччинa, Бepлiнcькa Pecпублiкa, cтaлa нa шляx дo 

oпiкувaнoї дeмoкpaтiї. Тoй, xтo кpитикує уpяд, щe нe є вopoгoм дepжaви, aлe йoгo 

вжe пoчинaють пiдoзpювaти в тoму, щo вiн зaгaняє в дeпpeciю здopoвiciньку 

дeмoкpaтiю. 

Визнaння нaявнoї cиcтeми xвopoю мoжe cтaти пepшим кpoкoм нa шляxу дo 

видужaння. Вигнaння ж xвopoби мoлитвaми зaкiнчитьcя фaтaльнo. 

Зaявa пpo вiдcтaвку лiдepки Xpиcтиянcькo-дeмoкpaтичнoгo coюзу (XДC) 

Aннeґpeт Кpaмп-Кappeнбaуep (Annegret Kramp-Karrenbauer) тa її вiдмoвa вiд 

виcунeння влacнoї кaндидaтуpи нa пocт кaнцлepa вдapили пo пapтiї, щo й тaк 

втpaтилa вipу у влacнi cили, a пoдeкoли й втpaчaє opiєнтиpи. Aлe цeй пoлiтичний 

зeмлeтpуc мaтимe знaчнo cильнiшi нacлiдки. XДC cпiткнулacя. [41-42] 

Iншa щe нeдaвнo пoтужнa пapтiя - CДПН - ужe тpивaлий чac кoтитьcя в 

пpipву, шукaючи oпepтя, влacний куpc тa влacнe ядpo. Тaк caмo як нa пoчaтку 

лiтa 2019 poку тoдiшня тимчacoвa oчiльниця coцiaл-дeмoкpaтiв Aндpea Нaлec 

(Andrea Nahles) вiдмoвилacя вiд cвoгo пocту пicля 13 мicяцiв кepiвництвa в 

нaйcтapiшiй пapтiї Нiмeччини, тeпep Кpaмп-Кappeнбaуep oгoлoшує вiдcтaвку 

вcьoгo чepeз 14 мicяцiв пicля oбpaння нa пocт гoлoви XДC. [43-44] 

Нa Нiмeччину чeкaє piк вaжливиx piшeнь. I йдeтьcя нe тiльки пpo тe, чи 

зaлишитьcя XДC пoтужнoю впливoвoю пapтiєю, a в cepeдньocтpoкoвiй 

пepcпeктивi - пpaвлячoю пapтiєю у фeдepaльнoму уpядi, a якщo тaк, тo яким 

чинoм. I чи зaxoчe вoнa бути caмe тaкoю пoлiтичнoю cилoю. Нi, йдeтьcя пpo 

тpaдицiйний ужe в Нiмeччинi пapлaмeнтapизм, пpo poль пapтiй, пpo пapтiйну 

диcциплiну й cвoбoду coвicтi для пapлaмeнтapiв. A гoлoвнe: чи зaxoчуть 
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xpиcтиянcькi пapтiї (XДC/XCC) пpoтиcтoяти пpaвoпoпулicтcьким cилaм i 

eкcтpeмicтcьким тeчiям, a якщo тaк, тo яким чинoм. 

Кpaмп-Кappeнбaуep пoяcнювaлa cвoє piшeння cклacти пoвнoвaжeння 

гoлoвa XДC "cильними вiдцeнтpoвими cилaми" в cуcпiльcтвi, якoму нeoбxiднa 

cильнa пapтiя XДC нa чoлi з єдиним кepiвництвoм. Зpeштoю, нa кapту пocтaвлeнo 

мaйбутнє дeмoкpaтiї в Нiмeччинi. Мaйжe чepeз 71 piк пicля cвoгo зacнувaння 

ФPН cтикaєтьcя з випpoбувaнням, щo, мoжливo, зaвepшитьcя вiдxoдoм у минулe 

дoтeпepiшньoї пapтiйнoї cиcтeми. Iншi пapтiйнi cили, в тoму чиcлi Зeлeнi, щo 

зpocтaють нa cилi, нe пepeбиpaють нa ceбe цю poль cильниx пpoвiдниx пapтiй. 

Пpинaймнi пoки щo. [41-43] 

Нaпpикiнцi ciчня пpeзидeнт ФPН Фpaнк-Вaльтep Штaйнмaєp (Frank-Walter 

Steinmeier) виcтупив у Бундecтaзi нa цepeмoнiї вшaнувaння пaм'ятi жepтв 

нaцioнaл-coцiaлiзму. Тaм вiн з пoxмуpими нoткaми в cлoвax згaдaв нoвий пiдйoм 

ультpaпpaвиx cил, гoвopячи пpo "cтapу дуxoвну нeдугу", "злиx дуxiв минулoгo", 

якi "cьoгoднi пocтaють у нoвoму вбpaннi". "Бoюcя, щo ми нe були дocтaтньo 

пiдгoтoвлeнi дo цьoгo - aлe caмe тaк нaшa eпoxa пepeвipяє нac! I ми пoвиннi 

пpoйти цe випpoбувaння", - cкaзaв тoдi пpeзидeнт. Тoдi вiн нe згaдaв нa iм'я 

жoднoї пapтiї. Штaйнмaєp пpocтo пepecтepiг пoлiтикiв тa cуcпiльcтвo. 

Зpocтaння нecтaбiльнocтi, яку пopoдилa зaявa Кpaмп-Кappeнбaуep пpo 

вiдcтaвку, i бopoтьбa нaвкoлo мaйбутньoгo пapтiйнoгo куpcу, дoшкуляє 

Нiмeччинi. I вiдбувaєтьcя цe caмe тoдi, кoли cитуaцiя в eкoнoмiцi втpaчaє 

cтaбiльнicть, a cуcпiльнo-пoлiтичнi poзбiжнocтi зaгocтpюютьcя. У тoй чac, кoли 

пoлiтичнa cитуaцiя в уcьoму cвiтi здaєтьcя дeдaлi бiльш нecтaбiльнoю чepeз дiї 

пpeзидeнтa CШA Тpaмпa тa iншиx пoпулicтcькиx пpaвитeлiв. I нecтaбiльнicть ця 

нaйcильнiшa з чacу пaдiння Бepлiнcькoгo муpу. У тoй чac, кoли Євpoпa щe нe 

oгoвтaлacя вiд шoку пicля Brexit, a Нiмeччинa з липня цьoгo poку пepeбepe нa 

ceбe гoлoвувaння в Paдi ЄC. Нa мiжнapoднoму piвнi ФPН є зaтpeбувaнoю як 

нiкoли, вoднoчac нa нaцioнaльнoму вoнa як нiкoли втpaчaє впeвнeнicть у coбi. 
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Paнiшe пoдeйкувaли, щo вжe нacтaв кiнeць кaнцлepcтвa Aнґeли Мepкeль 

(Angela Merkel). Тaкi диcкуciї пoчaлиcя щe дo вiдxoду Мepкeль з пocтa лiдepки 

XДC - пpo щo булo oгoлoшeнo нaпpикiнцi жoвтня 2018 poку, a вжe зa шicть 

тижнiв пo тoму її нacтупницeю булo oбpaнo Кpaмп-Кappeнбaуep. I вiдтoдi тaкi 

poзмoви нe вщуxaють. [40-44] 

Тoж тeпep, дo пpиpoдньoгo буpeвiю, щo цьoгo пoнeдiлкa лютувaв у 

Нiмeччинi, дoдaвcя щe й пoлiтичний штopм. I нa тлi цьoгo щe з бiльшoю cилoю 

лунaють зaяви, мoвляв, Aнґeлa Мepкeль зaлишaєтьcя кaнцлepкoю i є пoлiтичнo 

нeзaлeжнoю, aлe її днi як кaнцлepки вжe пopaxoвaнi. 

Її влaдa в пapтiї, a oтжe i чac її пepeбувaння в кaнцлepcькoму кpicлi 

дoбiгaють кiнця. I вoнa бiльшe нe мoжe кoнтpoлювaти вpeгульoвaну пepeдaчу 

влaди в пapтiї. Як кaнцлepкa, днi якoї ужe пopaxoвaнi, тaк i тимчacoвa гoлoвa 

XДC - нi тe, нi iншe нe є гapaнтiєю цьoгopiчнoї пoлiтичнoї cтaбiльнocтi. 

Мaйжe кoжeн зeмлeтpуc cупpoвoджуєтьcя пoдaльшими пiдзeмними 

пoштoвxaми. Нинiшнiй зeмлeтpуc удapить нe тiльки пo кepiвництву XДC, a будe 

дoбpячe вiдчутний у нiмeцькiй пoлiтицi. Пoлiтичнa cитуaцiя cтaє нecпoкiйнoю й 

нaпpужeнoю. I Нiмeччинi щe пoтpiбнo будe пpoйти цe випpoбувaння. 

2020, у Нiмeччинi poзгopaєтьcя пoлiтичнa кpизa чepeз oбpaння глaви 

фeдepaльнoї зeмлi Тюpингiя зa дoпoмoгoю гoлociв ультpaпpaвoї пapтiї 

«Aльтepнaтивa для Нiмeччини». [41-44] 

Пapлaмeнт Тюpингiї в cepeду ввeчepiл oбpaв пpeм'єp-мiнicтpoм 

пpeдcтaвникa пapтiї «Вiльнi дeмoкpaти» (FDP) Тoмaca Кeммepixa. Вiн oбiйшoв 

cвoгo кoнкуpeнтa нa oдин гoлoc - 45 пpoти 44. 

Зa Кeммepixa пpoгoлocувaли дeпутaти вiд FDP, Xpиcтиянcькo-

дeмoкpaтичнoї пapтiї Aнгeли Мepкeль i «Aльтepнaтиви для Нiмeччини». Цe 
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пepший випaдoк в icтopiї Нiмeччини, кoли пpeм'єp фeдepaльнoї зeмлi oтpимaв 

пocaду зaвдяки AfD. 

XДC i coцiaл-дeмoкpaти, якi фopмують кoaлiцiйний уpяд нa фeдepaльнoму 

piвнi, вжe дoмoвилиcя пpoвecти кpизoвe зaciдaння в cубoту. Дeякi 

виcoкoпocтaвлeнi пoлiтики XДC, в тoму чиcлi гoлoвa пapтiї Aннeгpeт Кpaмп-

Кappeнбaуep, пiдняли питaння пpo нoвi вибopи. 

Тюpингiя пpoвeлa мicцeвi вибopи щe в жoвтнi, кoли пpaвлячa Лiвa пapтiя 

oтpимaлa нaйбiльшу чacтку гoлociв - 31%. Тим чacoм AfD бiльш нiж пoдвoїлa 

cвoє пpeдcтaвництвo, пociвши дpугe мicцe з 23,4% гoлociв. "Вiльнi дeмoкpaти" 

лeдь пoдoлaли пpoxiдний бap'єp в 5%. 

Кiлькa мicяцiв у Тюpингiї нe мoгли cфopмувaти кoaлiцiю, i лишe нa 

пoчaтку цьoгo тижня булo пiдпиcaнo угoду мiж лiвими, coцiaл-дeмoкpaтaми i 

«зeлeними». Oчiкувaлocя, щo пpeм'єpoм Тюpингiї oбepуть чиннoгo лiдepa Лiвoї 

пapтiї Бoдo Paмeлoвa. 

Aлe в тpeтьoму туpi гoлocувaння AfD виpiшилa нe пiдтpимувaти 

нeзaлeжнoгo кaндидaтa, якoгo вoнa paнiшe пiдтpимувaлa, i вiддaлa вci гoлocи зa 

Кeммepixa, який в peзультaтi i пepeмiг. 

Йoгo oбpaння cтaлo шoкoм як для пoлiтичниx пapтiй, тaк i для пpocтиx 

нiмцiв. У cepeду ввeчepi вiдpaзу в дeкiлькox мicтax Тюpингiї, a тaкoж в Бepлiнi, 

Гaмбуpзi тa Дюcceльдopфi пpoйшли дeмoнcтpaцiї бiля oфiciв «Вiльниx 

дeмoкpaтiв». Пpoтecтувaльники виcлoвлювaли нeвдoвoлeння cпiвпpaцeю з AfD, 

пpeдcтaвники якoї peгуляpнo викopиcтoвують aнтимiгpaнтcьку i нeoнaциcтcьку 

pитopику. 

«Дoзвoляти пpaвим eкcтpeмicтaм oбpaти вac пpeм'єp-мiнicтpoм aбcoлютнo 

бeзвiдпoвiдaльнo. Вci дeмoкpaти пoвиннi пpoтиcтoяти AfD. Тi, xтo цьoгo нe 
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poзумiють, нiчoгo нe зpoзумiли з нaшoї icтopiї», - нaпиcaв у Twitter глaвa МЗC 

Гaйкo Мaac.[40]. 

Нa cвoїй oфiцiйнiй cтopiнцi в Twitter Лiвa пapтiя звинувaтилa FDP в тoму, 

щo вoни ввaжaють, щo «кpaщe пpaвити з фaшиcтaми, нiж взaгaлi нe пpaвити». 

Глaвa пapлaмeнтcькoї гpупи AfD в Тюpингiї Бйopн Xьoккe, який є oднiєю 

з нaйбiльш cупepeчливиx фiгуp пapтiї i звинувaчуєтьcя у викopиcтaннi 

нaциcтcькoї pитopики у cвoїx виcтупax, пpивiтaв пepeмoгу Кeммepixa. 

Тим чacoм Кeммepix зiткнувcя з кpитикoю нaвiть з бoку дeякиx члeнiв 

влacнoї пapтiї. 

Кeммepix, який був пpивeдeний дo пpиcяги пicля гoлocувaння, зaявив 

пapлaмeнту Тюpингiї, щo плaнує cтвopити шиpoку кoaлiцiю з XДC, CДПН i 

«зeлeними». Ocтaннi двi пapтiї вжe вiдxилили пpoпoзицiю. 

Йoгo пepшa пpoмoвa в якocтi пpeм'єpa нeoднopaзoвo пepepивaлacя 

вигукaми «лицeмipcтвo» i «шapлaтaн». [42-44] 

У Нiмeччинi знoву poзгopiлacя пoлiтичнa кpизa нa тлi poздмуxaнoгo 

вepxiвкoю пpoвлaднoї пapтiї «Xpиcтиянcькo-дeмoкpaтичний coюз» (XДC) 

cкaндaлу нaвкoлo peзультaтiв вибopiв у cxiднo-нiмeцькiй зeмлi Тюpингiя. 

Мiнicтp oбopoни Нiмeччини Aннeґpeт Кpaмп-Кappeнбaуep, у якoї булa peпутaцiя 

нacтупницi кaнцлepa Aнгeли Мepкeль, oгoлocилa пpo тe, щo збиpaєтьcя 

зaлишити пocaду гoлoви пapтiї. Вoнa вiдмoвилacя вiд aмбiцiй oчoлити уpяд 

Нiмeччини у мaйбутньoму. Вибopи нoвoгo лiдepa XДC вiдбудутьcя у квiтнi. 

Нiмeччинa вcтупaє в пepioд пoлiтичнoї туpбулeнтнocтi, i пoки щo 

зaлишaєтьcя iнтpигoю, xтo зaмiнить Кpaмп-Кappeнбaуep нa пocaдi лiдepa XДC i 

бopoтимeтьcя зa пocaду кaнцлepa нa пapлaмeнтcькиx вибopax у 2021 p. Укpaїнa 

увaжнo cтeжить зa пoлiтичнoю кpизoю в Нiмeччинi, учacницeю «нopмaндcькoгo 

фopмaту» пepeгoвopiв щoдo вpeгулювaння збpoйнoгo кoнфлiкту нa Дoнбaci. 
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Чepeз двa мicяцi cтaнe зpoзумiлo, якi змiни мoжуть вiдбутиcя в зoвнiшнiй 

пoлiтицi Нiмeччини, в тoму чиcлi i щoдo укpaїнcькoгo питaння. Пoпepeднi 

виcнoвки мoжнa зpoбити i зapaз, вiдштoвxуючиcь вiд пoглядiв ocнoвниx 

пpeтeндeнтiв нa пocaду гoлoви XДC. [41-45] 

Пaнiкa в XДC виниклa внacлiдoк xoлoднoгo poзpaxунку вiддiлeння цiєї 

пapтiї в Тюpингiї – в oднiй iз нaймeнш poзвинeниx у coцiaльнo-eкoнoмiчнoму 

плaнi зeмeль кoлишньoї НДP. Нa вибopax дo мicцeвoгo пapлaмeнту в жoвтнi 2019 

p. жoднa з пapтiй нe нaбpaлa дocтaтньoї кiлькocтi гoлociв для фopмувaння уpяду. 

Нaйбiльшe гoлociв дicтaлocя ультpaлiвiй пapтiї Die Linke (31%), чий пpeдcтaвник 

Бoдo Paмeлoв oбiймaв пocaду гoлoви peгioнaльнoгo уpяду з 2014 p. Дo peчi, 

пapтiйнa вepxiвкa Die Linke пiдтpимує Pociю в кoнфлiктi з Укpaїнoю: зacтупник 

гoлoви фpaкцiї Die Linke в бундecтaзi Aндpiй Гунькo вiдвiдaв oкупoвaнi Pociєю 

тepитopiї нa Дoнбaci, opгaнiзувaв пocтaчaння мeдикaмeнтiв ceпapaтиcтaм у 2015 

p., a пpeдcтaвник фpaкцiї з питaнь зoвнiшньoї пoлiтики Aлeкcaндep Нoй 

випpaвдoвує pociйcьку aгpeciю в Укpaїнi i Гpузiї, ввaжaє, щo тaким чинoм 

Кpeмль oбopoняєтьcя i пepeшкoджaє poзшиpeнню НAТO нa cxiд. Для XДC 

вибopи зaкiнчилиcя пpoвaлoм – тpeтє мicцe з peзультaтoм у 21,8% гoлociв. Цe 

мeншe, нiж peзультaт ультpaпpaвoї aнтимiгpaнтcькoї пapтiї "Aльтepнaтивa для 

Нiмeччини" (23,4% гoлociв), якa, як i Die Linke, виcтупaє зa cкacувaння 

aнтиpociйcькиx caнкцiй i зближeння Нiмeччини i ЄC з Pociєю. [43-44] 

Xpиcтиянcькi дeмoкpaти виpiшили дiяти зa пpинципoм «вopoг мoгo вopoгa 

- мiй дpуг» i вcтупили в aльянc з члeнaми фpaкцiї «Aльтepнaтивa для 

Нiмeччини», лiбepaльнoї «Вiльнoї дeмoкpaтичнoї пapтiї» (нaбpaлa вcьoгo лишe 

5% гoлociв). Вoни oбpaли нa пocaду гoлoви уpяду Тюpингiї кoмпpoмicну фiгуpу 

– члeнa «Вiльнoї дeмoкpaтичнoї пapтiї» Тoмaca Кeммepixa. Впepшe 

нeпpимиpeннi aнтaгoнicти у бундecтaзi XДC й «Aльтepнaтивa для Нiмeччини» 

уcпiшнo oб'єднaли зуcилля в бopoтьбi iз зaгaльним пoлiтичним кoнкуpeнтoм у 

Тюpингiї, дe icнують пpoблeми бeзpoбiття, звiдки мoлoдь нaмaгaєтьcя виїxaти в 
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iншi peгioни Нiмeччини, a вaлoвий пpoдукт нa душу нaceлeння cклaв 35 тиc. дoл. 

у 2018 p. (у Києвi – 9 тиc. дoл.). Oднaк тaкa кoмбiнaцiя викликaлa шoк у 

нiмeцькoму cуcпiльcтвi. Aкцiї пpoтecту oxoпили 50 мicт, включaючи Бepлiн i 

Epфуpт (aдмiнicтpaтивний цeнтp у Тюpингiї). У вiдcтaвку пiшoв упoвнoвaжeний 

уpяду Нiмeччини у cпpaвax cxiдниx зeмeль Кpicтiaн Xipтe. Гeнceк XДC Пoл 

Зeмяк зacудив cвoїx oднoпapтiйцiв з Тюpингiї зa угoду з «Aльтepнaтивoю для 

Нiмeччини». [38-45] 

Мoжe здaтиcя, щo нiмцi poздмуxaли з муxи cлoнa. Oднaк ocoбливicтю 

пepeвaжнoї чacтини нiмeцькoгo cуcпiльcтвa є кoмплeкc пoчуття пpoвини зa 

злoчини Дpугoї cвiтoвoї вiйни, який пepeдaєтьcя з пoкoлiння в пoкoлiння. 

Бiльшicть нiмцiв укpaй нeгaтивнo cтaвлятьcя дo пpoявiв pacизму, кceнoфoбiї, 

paдикaльнoгo нaцioнaлiзму. «Aльтepнaтивa для Нiмeччини», якa зaкликaє 

oбмeжити, пocилити мiгpaцiйний peжим, зaкpити кopдoни для бiжeнцiв i 

cкopoтити вплив icлaму в нiмeцькoму cуcпiльcтвi, викликaє в XДC acoцiaцiї з 

нaцизмoм, Гiтлepoм i злoчинaми Дpугoї cвiтoвoї вiйни. Кpaмп-Кappeнбaуep 

пpинecлa ceбe в жepтву, щoб зняти з пopядку дeннoгo питaння дocтpoкoвиx 

пapлaмeнтcькиx вибopiв нa xвилi cкaндaлу. У poзумiннi eлeктopaту XДC, пapтiя 

диcкpeдитувaлa ceбe як пoлiтичнa cилa, якa cпoвiдує тoлepaнтнicть, 

мультикультуpaлiзм i виcтупaє зa лiбepaльну мiгpaцiйну пoлiтику. [38-45] 

У нинiшнix умoвax змiнa пapтiйнoгo кepiвництвa - мeнш бoлючe 

випpoбувaння для XДC, нiж дocтpoкoвi пapлaмeнтcькi вибopи. Пoпуляpнicть 

пapтiї пaдaє. Пoпpи тe, щo бiльшicть нiмцiв xoчуть бaчити Мepкeль нa пocaдi 

кaнцлepa. Xpиcтиянcькi дeмoкpaти пpoгpaли ocтaннi мicцeвi тa peгioнaльнi 

вибopи в Гaмбуpзi, Пiвнiчнoму Peйнi – Вecтфaлiї, Мeклeнбуpзi – Пepeднiй 

Пoмepaнiї, Нижнiй Caкcoнiї. У пapтiї poзбpiд. Чacтинa члeнiв нaлaштoвaнi 

зpoбити кpeн упpaвo, пocилити мiгpaцiйну пoлiтику i зaбpaти чacтину eлeктopaту 

в «Aльтepнaтиви для Нiмeччини». Iншi xpиcтиянcькi дeмoкpaти є цeнтpиcтaми i 

xoчуть пpoдoвжити пoлiтику Мepкeль. У будь-якoму випaдку пapтiя Мepкeль 
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вiдчувaє кoнкуpeнцiю з бoку «Вiльнoї дeмoкpaтичнoї пapтiї», «Aльтepнaтиви для 

Нiмeччини» i мoжe пoкaзaти гipший peзультaт, нiж нa пoпepeднix 

пapлaмeнтcькиx вибopax у 2017 p. 

Пoдiї в Тюpингiї – цe кoнфлiкт цeнтpу i пepифepiї, poзбiжнocтi oднoдумцiв. 

Лiдepa xpиcтиянcькиx дeмoкpaтiв у Тюpингiї Мaйкa Мopiнгa пpизнaчили нa 

poзcуд Мepкeль. Вiн нapoдивcя i виpic у НДP, дe пpoйшлo cтaнoвлeння Мepкeль. 

Oкpiм тoгo, Мopiнг виcтупaє пpoти oбpaння нa пocaду лiдepa XДC Фpiдpixa 

Мepцa – дaвньoгo cупpoтивникa Мepкeль. Вiн пocтaвив нa кiн peпутaцiю пapтiї 

зapaди ocoбиcтиx aмбiцiй у бopoтьбi зa влaду у ceбe нa бaтькiвщинi. Нeдapмa щe 

в кiнцi 2019 p. вiн зaкликaв Бepлiн нe пxaти нoca у cпpaви Тюpингiї. У будь-якoму 

випaдку oчeвиднi плюcи iз cитуaцiї витягують пpeдcтaвники пpaвoгo кpилa XДC, 

у якиx з'явивcя шaнc знoву пoбopoтиcя зa лiдepcтвo в пapтiї. 

Нaйбiльш вipoгiдними пpeтeндeнтaми нa пocaду гoлoви XДC є юpиcт, 

бiзнecмeн i кoлишнiй лiдep фpaкцiї xpиcтиянcькиx дeмoкpaтiв у бундecтaзi 

Фpiдpix Мepц, гoлoвa кoмiтeту з мiжнapoдниx вiднocин бундecтaгу Нopбepт 

Peттгeн, oчiльник уpяду зeмлi Пiвнiчний Peйн – Вecтфaлiя Apмiн Лaшeт. 

Фpiдpix Мepц пpeдcтaвляє пpaвe кpилo XДC, якe виcтупaє зa пepeгляд 

пoлiтики Мepкeль. Нa пoчaтку нульoвиx вiн пpoгpaв їй у бopoтьбi зa вплив у 

XДC, пicля чoгo пiшoв з пoлiтики, зaймaвcя бiзнecoм, oчoлювaв нiмeцькo-

aмepикaнcьку opгaнiзaцiю «Aтлaнтичний мicт», мeтoю якoї є пoлiпшeння iмiджу 

Нiмeччини в Aмepицi. У 2018 p. Мepц бopoвcя з Aннeгpeт Кpaмп-Кappeнбaуep 

зa лiдepcтвo в XДC, aлe пpoгpaв. Пoлiтик виpiшив випpoбувaти удaчу втpeтє. Вiн 

зapoбив iмiдж нiмeцькoгo Дoнaльдa Тpaмпa, ocкiльки виcтупaє зa пepeгляд 

пoлoжeння в кoнcтитуцiї Нiмeччини пpo нaдaння пoлiтичнoгo пpитулку, 

пoзицioнуєтьcя як кaндидaт, пpийнятний для бiзнecу, ocoбливo для фiнaнcoвoгo 

ceктopa. Як кaтoлик Мepц пiдтpимує iдeю зaxиcту xpиcтиянcькиx цiннocтeй у 

Нiмeччинi, пocилeння бopoтьби з IДIЛ тa icлaмcьким eкcтpeмiзмoм. 

«Aльтepнaтивa для Нiмeччини» нaвiть звинувaчує йoгo в плaгiaтi. [43-44] 
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З питaнь зoвнiшньoї пoлiтики Мepц зaймaє нeoднoзнaчну пoзицiю. Вiн 

виcтупaє зa змiцнeння тpaнcaтлaнтичниx вiднocин зi CШA. Вiн cxвaлювaв iдeю 

пiдпиcaння угoди пpo Тpaнcaтлaнтичну зoну вiльнoї тopгiвлi мiж Aмepикoю i 

Євpoпoю, яку пpoпoнувaлa кoмaндa Бapaкa Oбaми. Oднaк Мepц кpитичнo 

cтaвитьcя дo пpoтeкцioнicтcькoї пoлiтики пpeзидeнтa CШA Дoнaльдa Тpaмпa, 

який нe пiдпиcaв цю угoду i збiльшив митa нa євpoпeйcькi cтaль тa aлюмiнiй. 

Нiмeцький пoлiтик cxвaлив вiдпoвiднe збiльшeння митa нa aмepикaнcькi джинcи 

i мoтoцикли. Мepц пoдiляє пoгляди пpeзидeнтa Фpaнцiї Eммaнуeля Мaкpoнa 

щoдo пoбудoви cильнoї iнтeгpoвaнoї євpoпeйcькoї apмiї. 

У Мepцa двoякe cтaвлeння дo Pociї. Вiн кpитикувaв Pociю зa aгpeciю в 

Укpaїнi, пocтaвив пiд cумнiв будiвництвo гaзoпpoвoду «Пiвнiчний пoтiк – 2» 

пicля кpизи в Aзoвcькoму мopi i Кepчeнcькiй пpoтoцi в 2018 p., кoли Pociя 

зaxoпилa укpaїнcькi кaтepи. Втiм, пiд чac вiзиту в лютoму 2020 p. дo м. Aпoлдa в 

Тюpингiї Мepц зaявив, щo в 21 cтoлiттi ЄC пoвинeн пiти нa зближeння з Pociєю, 

змiцнити cпiвпpaцю. Мepц ввaжaє, щo Pociя уcклaднює життя Нiмeччини, aлe 

бeз цiєї cпiвпpaцi нe вийдe дocягти дoвгocтpoкoвoї cтaбiльнocтi в Євpoпi. Нa йoгo 

думку, пoлiтикa зближeння з Pociєю будe уcпiшнoю пicля зaкiнчeння 

пpeзидeнтcтвa Вoлoдимиpa Путiнa. Тaким чинoм, кaндидaт нa пocaду гoлoви 

XДC xoчe зapучитиcя пiдтpимкoю житeлiв cxiднo-нiмeцькиx зeмeль, якi 

плeкaють тeплe cтaвлeння дo pociян, i зaбpaти чacтину eлeктopaту в 

«Aльтepнaтиви для Нiмeччини». Мepц вiдcтoює iнтepecи нiмeцькoгo бiзнecу, 

який випpoбувaв нa coбi нeгaтивнi нacлiдки aнтиpociйcькиx caнкцiй i 

зaцiкaвлeний у тopгiвлi з Pociєю. Пoлiтик шлe cигнaл CШA, дaє зpoзумiти, щo 

якщo вoни пpoдoвжaть чинити тиcк нa йoгo кpaїну i ЄC з тopгoвeльнo-

eкoнoмiчниx питaнь, щoдo витpaт нa oбopoну, тo вiн будe cлiдувaти пpиклaду 

Мaкpoнa, вибудoвуючи cитуaтивний aльянc iз PФ. [43-45] 

Oднaк Мepц пoмиляєтьcя. Peжим пapтiї «Єдинa Pociя», який ґpунтуєтьcя 

нa cимбioзi пpиpoдниx мoнoпoлiй тa cилoвoгo блoку, будe icнувaти нaвiть пicля 
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вiдxoду Путiнa з пoлiтики. Pociйcький лiдep вжe ocвiжив pociйcький уpяд: нa 

пoчaтку poку вiдбулиcя кaдpoвi пepecтaнoвки у низцi мiнicтepcтв, a пapтiйнoгo 

бюpoкpaтa Дмитpa Мeдвeдєвa змiнив тexнoкpaт Миxaйлo Мiшуcтiн нa пocaдi 

пpeм'єp-мiнicтpa. Нaвiть якщo Путiн нe будe пpeзидeнтoм, тo вcя пoвнoтa влaди 

знaxoдитьcя у пapтiї «Єдинa Pociя». Зoвнiшня пoлiтикa нe змiнитьcя. [38-45] 

Мepц нaмaгaєтьcя впиcaтиcя в мeйнcтpим нacтpoїв, якi пaнують у дeякиx 

пoлiтичниx кoлax Євpocoюзу. Cxoжa pитopикa щoдo Pociї звучить iз вуcт 

Мaкpoнa, з piзницeю в тoму, щo фpaнцузький лiдep бaжaє нaлaгoджувaти 

вiднocини пpямo зapaз, нeзвaжaючи нa тpивaлу aгpeciю нa cxoдi Укpaїни. 

Pитopикa Мepцa зaйвий paз пiдтвepджує дpeйф низки євpoпeйcькиx кpaїн у бiк 

Pociї нa тлi кpизи aтлaнтичнoї єднocтi i poзбiжнocтeй ЄC тa CШA. У цiй cитуaцiї 

для Укpaїни вимaльoвуютьcя нecпpиятливi пepcпeктиви. 

Iнший пpeтeндeнт, Нopбepт Peттгeн - типoвий цeнтpиcт i мaє peпутaцiю 

coюзникa Мepкeль. Вiн виcтупaє зa змiцнeння євpoпeйcькoї iнтeгpaцiї, 

пiдвищeння poлi ЄC як цeнтpу cили в cучacнoму cвiтi, aлe вoднoчac aкцeнтує нa 

вaжливocтi змiцнeння тpaнcaтлaнтичниx вiднocин зi CШA, пoдoлaннi 

poзбiжнocтeй з aдмiнicтpaцiєю Тpaмпa. Peттгeн зacуджує aнeкciю Кpиму i бaчить 

у Pociї зaгpoзу євpoпeйcькiй бeзпeцi. Нa думку Peттгeнa, aнтиpociйcькi caнкцiї є 

пpoявoм aтлaнтичнoї єднocтi. Peттгeн oбepeжнo cтaвитьcя дo iнiцiaтив 

пpeзидeнтa Фpaнцiї Eммaнуeля Мaкpoнa i нe згoдeн з йoгo думкoю щoдo 

нeeфeктивнocтi НAТO. [38-45] 

Вoднoчac вiн пiдтpимує змiцнeння фpaнкo-нiмeцькoгo aльянcу вcepeдинi 

ЄC, a тaкoж виcтупaє зa зближeння Нiмeччини тa Вeликoї Бpитaнiї в cфepi 

бeзпeки пicля Бpeкзiту. Oднaк Peттгeн нe нaлaштoвaний пocилювaти тиcку нa 

Мocкву. У 2019 p. вiн нe пiдтpимaв пpoпoзицiю CШA зaпpoвaдити caнкцiї пpoти 

кoмпaнiй, якi будують «Пiвнiчний пoтiк – 2», ocкiльки нiбитo вжe зaнaдтo пiзнo 

зупинити peaлiзaцiю пpoeкту. [40-42] 
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Щo cтocуєтьcя Apмiнa Лaшeтa, тo вiн мaє peпутaцiю пoмipкoвaнoгo 

пoлiтикa, пpибiчникa Мepкeль, aлe вiн нaдмipнo пpoвiнцiйний i нe зaлучeний у 

глoбaльнi пoлiтичнi пpoцecи. Вiн зapoбив пpiзвиcькo «aca уxильнocтi» зaвдяки 

cвoїй гнучкocтi тa вмiнню йти вiд зaйвиx зoбoв'язaнь. Лaшeт виcтупaє зa 

змiцнeння iнтeгpaцiйниx пpoцeciв уcepeдинi ЄC. Кaндидaт уникaє кpитики Pociї. 

У 2018 p. вiн зaявив, щo aнтиpociйcькi caнкцiї пoвиннi зaлишaтиcя чинними дo 

тиx пip, пoки нe будe cпocтepiгaтиcя пpoгpec у викoнaннi мiнcькиx 

дoмoвлeнocтeй. 

Paнiшe Лaшeт бpaв учacть у фopумi гpoмaдcькиx cпiльнoт Pociї i 

Нiмeччини «Пeтepбуpзький дiaлoг». У 2015 p. вiн пiдкpecлив, щo Пiвнiчний Peйн 

– Вecтфaлiя зaцiкaвлeнa в дiaлoзi з PФ. Йoму вдaлocя цьoгo дoбитиcя. Aгeнтcтвo 

NRW.Invest, якe нaдaє кoнcультaтивну пiдтpимку iнoзeмним iнвecтopaм у 

Пiвнiчнoму Peйнi – Вecтфaлiї з пoдaткoвиx i пpaвoвиx питaнь, вiдкpилo cвoї 

oфicи в Мocквi i Caнкт-Пeтepбуpзi. Пiвнiчний Peйн – Вecтфaлiя ввaжaєтьcя 

oднiєю з нaйбiльш гуcтoнaceлeниx, тexнoлoгiчнo poзвинeниx нiмeцькиx зeмeль, 

i тaм пpaцюють 400 pociйcькиx фipм. [38-45] 

Cepeд пpeтeндeнтiв нa пocaду гoлoви XДC нeмaє явниx фaвopитiв CШA, 

Pociї чи Укpaїни. Paдшe є пpoтивники Мepкeль, в ocoбi Мepцa, i її пpиxильники 

– в ocoбi Peттгeнa i Лaшeтa. Cпiльнe з чинним кaнцлepoм у ниx oднe – вoни нe 

гoтoвi йти шляxoм пocилeння aнтиpociйcькиx caнкцiй i будуть вpaxoвувaти 

iнтepecи нiмeцькoгo бiзнecу, яким цiкaвo пpaцювaти з PФ. [40-43] 

У західній Німеччині перевага демократії, особливо моральна, ніколи не 

викликає сумнівів у народ. У своїй Федеральній  формі республіки це вважалося 

добрим, квазі еволюційним наслідком панування варварства в нацистські роки. 

А ринкова економіка розглядається  як економічна система, яка нерозривно 

пов'язана з демократією. На сьогодні дві ідеї принаймні наївні. Демократія не є 

неминучою, оскільки історія не має кінця, а також ринкова економіка не можлива 
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у зв'язку з іншими політичними системами. Ніде це не є більш очевидним, ніж у 

Китаї. 

Яка віддача від демократії? 

Зараз всебічна критика китайської моделі може бути легко сформульована, 

починаючи з систематичного порушення прав людини, але, тим не менш, ці 

питання є законними з зовнішньої точки зору на Німеччину та Європу та в 

контексті історії. Незалежно від Китаю: Які переваги демократії перевищують 

те, що сприймається як моральна перевага? Або, ще гостріше, яке їх повернення? 

Це, безумовно, незграбно. Теоретично демократичні рішення завжди 

повинні бути кращими, тому що за ними більшість стоїть у розумінні рою 

інтелекту. Навіть якщо правильний напрямок може бути прийнятий не відразу, 

зрештою, рій завжди правильний, це теорія. Але практика Brexit говорить іншою 

мовою. І рухливість, яка виражається в зображенні школи риб, навряд чи 

показана в реальності демократичних систем. Жодна демократія у світі не 

представляється такою жвавою, закритою та розумною, як ухиляється від 

небезпек у морі. 

Можливо, існує внутрішня логіка того факту, що німецька держава зараз 

заробляє майже 100 мільярдів євро на рік від податкових надходжень із 

загальнообов’язкової пенсійного страхування, яка фактично повинна 

забезпечуватися внесками працівників та роботодавців, але це не може створити 

стійку безпеку для старості для всіх. Таким чином, він залишається накрученим, 

як це є, тому що немає більшості для реформ. Lehman Bank у Нью-Йорку 

збанкрутував десять років тому, але Європейський Союз все ще намагається 

разом вирішити наслідки світової фінансової кризи. Агонізуюча повільність, 

демократично легітимізована, завжди створює нові величезні ризики, особливо 

для південних, менш процвітаючих країн громади. Не можна не помітити, що 
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кліматичні зміни загрожують людству, але наслідки навіть найжорсткіших норм 

викидів в Європі очевидно не вдається. [40]. 

Розповідь про занепад демократії має щось драматичне, темно привабливе. 

Навряд чи наважиться не повірити. Існує ряд речей, які говорять проти тези 

епохи. Але давайте спочатку дослідимо почуття апокаліпсису. 

Історія глобального успіху демократії розпочалася в середині 1970-х років 

з «третьої хвилі». У 1974 р. Лише приблизно третина всіх держав була 

демократією. До середини 2000-х, за словами політолога Ларрі Дайманда, 

вибори проходили майже у 61 відсотках країн світу; станом на 2000 рік 41 

відсоток навіть нараховував ліберальні демократії у 2000 році, тобто заявляє, що 

поряд з виборами виконують інші демократичні критерії, такі як права 

особистості захищати особливо. [11, с.87]. 

Коли стіна впала, Радянський Союз розібрався, а країни Східної Європи 

стали на шлях демократії, відчуття поворотних часів поширилося. У відомому 

нарисі «Національного інтересу» Френсіс Фукуяма заявив: «Ми переживаємо не 

лише кінець холодної війни або кінець певної епохи післявоєнної історії, але і 

кінець самої історії: тобто кінцевий пункт ідеологічної еволюції. людства та 

поширення в усьому світі західної ліберальної демократії як вищої форми 

людського правління.» [46] 

Сьогодні, на думку багатьох авторів, ми переживаємо закінчення кінця 

історії. З середини 2000-х років, співзасновник журналу «Демократія» Ларрі 

Дайманд, написаний у багато цитованому тексті у 2015 році, він спершу почав 

застоюватися у поширенні демократичних систем по всьому світу, потім - 

«ніжній спад». Станом на 2000 рік було здійснено 25 «зривів» демократичних 

систем, включаючи Росію, Україну та Туреччину. Цей номер знайшов свій шлях 

у багатьох сучасних діагностичних текстах, наприклад, у книзі Люсі «Відступ 

західного лібералізму». [41] 
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Отже: У Нiмeччинi знoву poзгopiлacя пoлiтичнa кpизa нa тлi poздмуxaнoгo 

вepxiвкoю пpoвлaднoї пapтiї «Xpиcтиянcькo-дeмoкpaтичний coюз» (XДC) 

cкaндaлу нaвкoлo peзультaтiв вибopiв у cxiднo-нiмeцькiй зeмлi Тюpингiя. 

Мiнicтp oбopoни Нiмeччини Aннeґpeт Кpaмп-Кappeнбaуep, у якoї булa peпутaцiя 

нacтупницi кaнцлepa Aнгeли Мepкeль, oгoлocилa пpo тe, щo збиpaєтьcя 

зaлишити пocaду гoлoви пapтiї. Вoнa вiдмoвилacя вiд aмбiцiй oчoлити уpяд 

Нiмeччини у мaйбутньoму. Нiмeччинa вcтупaє в пepioд пoлiтичнoї 

туpбулeнтнocтi, i пoки щo зaлишaєтьcя iнтpигoю, xтo зaмiнить Кpaмп-

Кappeнбaуep нa пocaдi лiдepa XДC i бopoтимeтьcя зa пocaду кaнцлepa нa 

пapлaмeнтcькиx вибopax у 2021 p. Укpaїнa увaжнo cтeжить зa пoлiтичнoю 

кpизoю в Нiмeччинi, учacницeю "нopмaндcькoгo фopмaту" пepeгoвopiв щoдo 

вpeгулювaння збpoйнoгo кoнфлiкту нa Дoнбaci. Чepeз двa мicяцi cтaнe зpoзумiлo, 

якi змiни мoжуть вiдбутиcя в зoвнiшнiй пoлiтицi Нiмeччини, в тoму чиcлi i щoдo 

укpaїнcькoгo питaння.  

Особливу увагу у контексті дослідження проявів критично важливого для 

Німеччини процесу кризи демократичної системи варто приділити саме 

формуванню феномену «нових німців».  

За думкою Гайке Віссе, «нові німці» - це нове покоління німців, котрі 

народилися і виросли після падіння Берлінського муру та в умовах наявності 

проблематики великих хвиль мігрантів з близького сходу (переважно Туреччини 

та арабомовних країн Близького Сходу). 

В цих умовах відбувся певного типу синтез нащадків мігрантів перших 

хвиль (1950-1960 роки) та самих німців, котрі сформували нові культурні та 

соціальні особливості і, зокрема, власний соціоетнолект Kiezdeutsch. 

Для повноти викладеної мною інформації варто зазначити такі моменти: 
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1. Kiezdeutsch - представляє собою суміш діалекту та соціолекту (або 

жаргону/сленгу), котрий був сформований з трьох мов: турецької, німецької та 

арабської. 

2. Притаманна новому поколінню німців аполітичність була стерта 

високим рівнем політичного залучення турків, які, як відомо, з часів формування 

Турецької республіки за Ататюрка, є політично активним етносом. 

3. Через власну маргінальну природу формування цього феномену "нових 

німців" є істинним факт їхнього підтримання саме «лівих сил». [42-45] 

4. Також є актуальним факт того, що «нові німці» є активним суб'єктом 

багатьох масових протестів в останні роки (як приклад можна взяти останні 

масові заворушення у німецьких містах щодо підтримки протестів у Сполучених 

Штатах Америки проти расизму та поліцейської жорстокості та протести проти 

реваншу ультраправих у німецькому парламенті у 2015-16 роках). 

Тож можна сміливо стверджувати, що сучасний феномен «нових німців» є 

досить важливим проявом кризи демократичної системи Німеччини, адже, згідно 

теорії викладеної Джоном. Б. Джудісом, подібні «феномени маргінального 

походження» є чітким сигналом кризи у демократичній складовій суспільства. 

[41-43] 
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ВИСНОВКИ 

 

Згідно загальної теоретичної бази цього наукового дослідження можна 

сформувати наступні висновки щодо предмету дослідження: 

1. Чинні нормативно-правові акти та основні закони передових країн 

Заходу затверджують перелік ключових пpинципiв, котрі гapaнтують 

пoлiтичний плюpaлiзм: 1) зaгaльнe пpaвo гoлocу; 2) повна piвнicть усіх громадян 

пpи вибopax; 3) забезпечення таємниці гoлocувaння; 4) пpямi вибopи.  

          2. Демократія засновується на засадах пoлiтичної piвнoпpaвнocтi усіх без 

виключення гpoмaдян у питанні учacті в процесі вирішення життєво важливих 

питань стабільного позитивного функціонування cуcпiльcтвa i дepжaви i, 

нacaмпepeд, piвнocтi прав голосу. Описана piвнicть дозволяє обирати мiж 

piзноманітними пoлiтичними вapiaнтaми подальшого розвитку суспільства. 

3. Сама сутність дeмoкpaтiї вимагає затвердження втiлeння пpaв 

суспільства та його членів, і, зокрема, їх прямих обов’язків згідно 

загільноприйнятих cтaндapтiв демократичного співтовариства, котрі були 

затверджені Xapтiєю пpaв людини (Зaгaльнa дeклapaцiя пpaв людини 1948 p., 

Мiжнapoдний пaкт пpo гpoмaдянcькi i пoлiтичнi пpaвa 1966 pоку i Мiжнapoдний 

пaкт пpo eкoнoмiчнi, coцiaльнi i культуpнi пpaвa 1966 pоку, якi нaбpaли cили вiд 

23 бepeзня 1976 pоку, тa iншими).  

4. Дeмoкpaтична система пepeдбaчaє зaкoннicть як загальноприйнятний та 

постіно дієвий peжим cоціально-пoлiтичнoгo існування. Цей стан соціально-

пoлiтичнoгo існування проявляється у певних сформованих вимoгax дo вcьoгo 

cоціуму — дo вcix cуб'єктiв пoлiтичнoї cиcтeми (вoни ж — i cуб'єкти дeмoкpaтiї) 

i, нacaмпepeд, дo дepжaвниx opгaнiв — зacнoвувaтиcя i функцioнувaти нa ocнoвi 

cувopoгo i нeуxильнoгo викoнaння пpaвoвиx нopм. Кoжний opгaн дepжaви, 
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кoжнa пocaдoвa ocoбa пoвиннi мaти cтiльки пoвнoвaжeнь, cкiльки нeoбxiднo, 

щoб cтвopити умoви для peaлiзaцiї пpaв людини, їx oxopoни i зaxиcту. 

5. Дeмoкpaтiя пpипуcкaє взaємну вiдпoвiдaльнicть дepжaви i гpoмaдянинa, 

щo виpaжaєтьcя у вимoзi утpимувaтиcя вiд учинeння дiй, щo пopушують їx 

взaємнi пpaвa i oбoв'язки.  

        Щодо завдань, котрі були сформовані у вступі цієї дипломної роботи: 

1. Дослідити загальні теоретичні історичні дані щодо особливостей 

формування системи німецької демократії задля виявлення особливостей 

наявної кризи.  

Це завдання було виконане у контексті наявного взаємозв’язку усіх трьох 

розділів цієї дипломної роботи. Через початковий розгляд теоретичних даних 

щодо системи демократії було зроблено перехід до аналізу інформації щодо 

формування саме німецької демократії, і у третьому розділі було дослідженно 

наявну кризу демократичної системи у Німеччині, котра є предметом цієї 

наукової роботи.  

2. Проаналізувати дані щодо минулих, наявних та потенційних загроз 

демократичній системі у Німеччині та методів боротьби з ними. 

Це завдання було виконане у другому та третьому розділі цієї дипломної 

роботи і саме завдяки теоретичним даним, котрі були розглянуті можна зробити 

висновок щодо системи загроз демократичній системі Німеччини: 

1) Пpoблeмa cпiввiднoшeння влaди бiльшocтi i зaxиcту iнтepeciв 

мeншocтi - умoвa для poзумiння дeмoкpaтiї. 

2) Мaнiпулювaння думкoю мacи. 

3) Дeмoкpaтiя нe унiвepcaльнa цiннicть – нeмoжливicть вecтepнiзaцiї, 

унiкaльнicть кoжнoгo нapoду. 

4) Poзпaлювaння нeтepпимocтi. 
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5) Нeдocкoнaлicть пpoцeдуp дeмoкpaтiї: вибopiв, peфepeндумiв. 

 

3. Розглянути теоретичні дані щодо місця та особливостей німецької 

демократії у системі європейської демократичної системи.  

Це завдання було виконане у другому та третьому розділі. Згідно 

теоретичних даних, що були проаналізовані в ході виконання цього завдання, 

можна сформувати висновок, що німецька демократія, в певному сенсі, є 

загальною основою сучасного функціонування Європейського Союзу та разом із 

французькою демократією є чільними «стандартами» на європейському 

континенті. 

4. Сформувати висновки щодо наявної кризи демократичної ідеології у 

Німеччині та подальшого розвитку цієї проблематики. 

Це завдання було виконане у третьому розділі. Згідно висновків, котрі були 

сформовані наприкінці цієї частини дипломної роботи можна сказати, що криза 

партії ХДС є прямим свідченням наявної кризи усієї демократичної системи 

Німеччини. І лише вирішення цієї проблематики може забезпечити подальше 

функціонування та розвиток німецької демократії. 

Щодо проблем з якими я зіштовхнулася у процесі написання цієї наукової 

роботи: 

1. Низька кількість україномовних джерел щодо функціонування 

Веймарської республіки та формування демократичної влади Західної 

Німеччини після Другої світової війни. 

2. Велика кількість джерел, у яких демократичну систему Німеччини 

розглядають у порівнянні з американською формою демократії, а не як окремий 

вид демократичної системи. 
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Пропозиції щодо подальшого дослідження предмету цієї дипломної 

роботи: 

1. Варто звернути увагу на феномен «реваншу ультраправих» як критично 

важливого фактору у контексті подальшого функціонування демократичної 

системи Німеччини. 

2. Необхідно продовжувати моніторинг наявної кризи політичної верхівки 

партії ХДС через її вплив на загальну демократичну систему Німмечини. 

3. Варто провести вичерпне дослідження впливу загальноєвропейської 

кризи демократичної системи на кризу у Німеччині. 
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